

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی ریاست کا دفاع

صوبیدار لطیف اللہ

اسلامی ریاست دوسری ریاستوں سے اس لحاظ سے منفرد و ممتاز حیثیت کی حامل ہوتی ہے کہ اس کی بنیاد ایسے نظریات اور عقائد و افکار پر استوار کی جاتی ہے جن سے غیر اسلامی ریاستیں مکمل طور پر محروم ہوتی ہیں۔ دراصل یہی افکار و خیالات اور نظریات و عقائد ایک اسلامی ریاست اور غیر اسلامی ریاست میں امتیاز کی علامت و نشانی کا درجہ رکھتے ہیں۔ یہ عقائد و نظریات اللہ تعالیٰ نے اپنی آخری الہامی کتاب قرآن مجید میں بیان فرمائے ہیں۔ پھر اس کلام مقدس کی تشریح و توضیح اللہ کے محبوب پیغمبر اور امام الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ نے منشاء خداوندی کے مطابق اپنے قول و فعل اور اسوہ حسنہ کے ذریعے فرمائی۔ چنانچہ ایسی ریاست جو الہامی قوانین و احکام اور نظریات و عقائد کے بل بوتے پر معرض وجود میں آتی ہو۔ جس میں حاکمیت اعلیٰ اللہ تعالیٰ کیلئے مخصوص ہو اور حضور اکرم ﷺ اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کے نمائندے ہوں۔ جس کے آئین کی رو سے صرف ایک اللہ جل شانہ کی حاکمیت کو قول و فعل سے تسلیم کرنا اور غیر اللہ کے قوانین، احکام یا حاکمیت اعلیٰ کا بطلان اور رد کرنا ضروری ہو، اسلامی ریاست کھلانے کی مستحق ٹھہرتی ہے۔

الہامی قوانین اور خدائی ہدایات سے محروم و عاری ریاستیں اپنے نصب العین کا تعین اپنے ملکی و جغرافیائی حالات، تاریخی واقعات، ملی حادثات اور ماضی کے تجربات اور شواہد کی بنا پر کرتی ہیں اور اپنی خود ساختہ تدابیر کے ذریعے اس کی تکمیل کے منصوبے تیار کرتی ہیں۔ اس کے برعکس اسلامی ریاست کے نصب العین کا تعین خود حاکم کائنات نے کر رکھا ہے۔ جو ماضی، حال اور مستقبل میں پیش آنے والے حالات و واقعات اور احتیاجات و مقتضیات سے اچھی طرح واقف ہے۔ جس کا علم کائنات کی گہرائیوں، رفعتوں اور وسعتوں پر محیط ہے اس لئے اس کا تعین کردہ نصب العین مکمل اور ابدی ہے۔

اسلامی ریاست کا نصب العین: اللہ کی حاکمیت کا عملی اقرار اس حاکمیت کو تمام انسانوں پر قائم کرنا اسلامی ریاست کا نصب العین ہے۔ قرآن مجید میں اسلام کے اس بنیادی اصول کے متعلق یوں ارشاد ہوا ہے۔ ان فتحکم اللہ (۱)
ترجمہ: احکام دینے کا اختیار اللہ کے سوا کسی کے لئے نہیں ہے۔

قرآن حکیم کے اس حکم سے اہم نتیجہ یہ مستنبط ہوا کہ اسلامی ریاست میں فرماں روائی کا اختیار صرف اللہ تعالیٰ کو ہوتا ہے۔ اس کا حکمران آئین الہی کے علاوہ آئین بنانے یا اسے نافذ کرنے کا مجاز نہیں۔ تاریخ شاہد ہے کہ پیغمبر اعظم و آخر ﷺ کی تحریک اسلام کا نصب العین یہی تھا۔

اسلامی ریاست کا نصب العین چونکہ حاکم کائنات نے خود ہی بنایا ہے اسی طرح اسلامی ریاست کی ذمہ داریاں اور فرائض بھی رب کائنات کی طرف سے عائد کئے گئے ہیں لہذا کسی اسلامی ریاست کا فرماں روائی اور فرائض سے چشم پوشی نہیں کر سکتا۔

اسلامی ریاست اپنے فرائض کی بجا آوری کی کوشش و کاوش اس لئے کرتی ہے تاکہ حاکم کائنات کی رضا و خوشنودی اس کو میسر آئے۔ جس طرح اسلامی ریاست اور غیر اسلامی ریاست اپنے نظریات و افکار اور اوصاف و خصوصیات کے لحاظ سے الگ نوعیت کی حامل ہوتی ہیں۔ اسی طرح ان کے فرائض و اختیارات اور ذمہ داریوں میں بھی زمین و آسمان کا فرق

ہوتا ہے۔ اسلامی ریاست جہاں اقامت دین اور دعوت و تبلیغ جیسے اہم اور مقدس فریضے کو بجا لانے کی پابند ہے تو وہاں اسے قیام عدل و انصاف، امر بالمعروف و نہی عن المنکر اور ملک کے دفاع اور سرحدوں کی حفاظت کیلئے اپنی تمام ممکنہ کوششیں اور قوتیں صرف کرنا پڑتی ہیں۔

اسلامی ریاست ایک نظریاتی ریاست ہوتی ہے اور وہ اس نظریے کی حفاظت کی پابند ہوتی ہے اور اس کی بقا اور کامیابی کا راز اسی نظریے کی حفاظت سے وابستہ ہے۔ اس لحاظ سے جب ہم قیام پاکستان کی تحریک پر نظر دوڑاتے ہیں تو اس مملکت کے قیام کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔

قیام پاکستان: بیسویں صدی میں پاکستان کا قیام تاریخ اسلام میں سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ محض اس لئے نہیں کہ دنیا کے نقشے میں ایک نئے ملک کا اضافہ ہوا ہے بلکہ اس

لئے کہ یہ نیا ملک ایک نظریاتی ملک ہے۔ قیام پاکستان پاک و ہند کے کروڑوں مسلمانوں کی سوچ و فکر کا نتیجہ ہے اور اس سوچ و فکر کی بنیاد اسلام ہے۔ قیام پاکستان کوئی حادثاتی طور پر ظہور پذیر نہیں ہوا بلکہ ایک نظریے کا عملی مظہر ہے اور یہ نظریہ اپنی افادیت و اہمیت کے لحاظ سے اس قدر قومی، مستحکم اور مکمل ہے کہ دنیا کا کوئی دوسرا ملک اتنے مستحکم اور مکمل نظریے کی بنیاد پر قائم ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ پاکستان کا قیام مقصود بالذات نہیں بلکہ اس نظریے کے عملی اظہار تک پہنچنے کا ذریعہ ہے۔

اسلامی ریاست کے دفاع کو ضبط تحریر میں لانے سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم قیام پاکستان کے وہ سنہری مقاصد بیان کر دیں جو بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح کے سامنے تھے کیونکہ مملکت پاکستان کا دفاع بھی ان مقاصد کے بغیر نامکمل اور ادھورا نظر آتا ہے۔ پاکستان بن جانے کے بعد قائد اعظم نے بارہا اس عظیم مقصد کی جانب اپنی تقریروں میں اشارہ بھی کیا۔ مثلاً ایک موقع پر فرمایا:

”ہم نے پاکستان کا مطالبہ ایک زمین کا ٹکڑا حاصل کرنے کیلئے نہیں کیا تھا بلکہ ہم ایک ایسی تجربہ گاہ حاصل کرنا چاہتے تھے جہاں ہم اسلام کے اصولوں کو آزما سکیں“ (اسلامیہ کلچ پشاور ۱۳ جنوری ۱۹۴۸ء)

اسی طرح دوسرے موقع پر ارشاد فرماتے ہیں:

”میں ان لوگوں کی بات نہیں سمجھ سکتا جو دیدہ دانستہ اور شرارت سے پراپیگنڈہ کرتے رہتے ہیں کہ پاکستان کا دستور خراب ہے۔ کچھ بنا پر نہیں بنایا جائے گا۔ اسلام کے اصول عام زندگی میں اب بھی اسی طرح قابل اطلاق ہیں جس طرح تیرہ سو سال پہلے تھے“ (بار ایسوسی ایشن کراچی ۲ جنوری ۱۹۴۸ء)

”میرا ایمان ہے کہ ہماری نجات کا واحد ذریعہ اس سنہری اصولوں والے ضابطہ حیات پر عمل کرنا ہے جو ہمارے عظیم واضح قانون، پیغمبر اسلام ﷺ نے ہمارے لئے قائم کر رکھا ہے۔ ہمیں اپنی جمہوریت کی بنیادیں سچے اسلامی اصولوں اور تصورات پر رکھنی چاہئیں (۲) (سبی دربار بلوچستان ۱۴ فروری ۱۹۴۸ء)

بانی پاکستان کی ان تقریروں کے اقتباسات میں وہ نظریاتی اساس موجود ہے جس کی وجہ سے پاکستان دنیا بھر کے دوسرے ممالک سے ایک جدا اور منفرد حیثیت رکھتا ہے۔ یہ

نیا ملک نظریاتی بنیادوں پر قائم ہوا ہے۔

مقاصد : اسلام کسی ایسے مذہب یا دین کا نام نہیں ہے جو صرف انسان کی انفرادی زندگی کی اصلاح کا داعی ہو اور جس کا کل سرمایہ حیات کچھ عبادات، چند اذکار و افکار اور مٹھی بھر رسوم و رواج پر مشتمل ہو بلکہ یہ ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جو خدا اور اس کے آخری نبی ﷺ کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کے تمام گوشوں کی تعمیر و تطہیر کرتا ہے اور زندگی کے ہر پہلو کو ہدایت الہی کے نور سے منور کرتا ہے۔ خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، معاشرتی ہو یا تمدنی، مادی ہو یا روحانی، معاشی ہو یا سیاسی اور ملکی ہو یا بین الاقوامی۔ اسلام کی اصل دعوت یہ ہے کہ خدا کی زمین پر خدا کا قانون جاری و ساری ہو اور دل کی دنیا سے لے کر تہذیب و تمدن کے ہر گوشے تک خالق حقیقی کی مرضی پوری ہو۔

قرآن مجید دین کو ایک جامع اصطلاح کی حیثیت سے استعمال کرتا ہے اور اس کی زبان میں اس سے مراد ایک ایسا نظام زندگی ہے جس میں انسان کسی کا اقتدار اعلیٰ تسلیم کر کے اس کی اطاعت و فرمانبرداری قبول کرے۔ اس کے حدود و ضوابط و قوانین کے تحت زندگی بسر کرے۔ اس کی فرمانبرداری پر عزت، ترقی اور انعام کا امیدوار ہو اور اس کی نافرمانی پر ذلت و خواری اور سزا سے ڈرے۔ حاکمیت کا یہ مقام خدا نے واحد کو حاصل ہے اور اسلام وہ دین ہے جو اس حاکمیت کی اساس پر قائم ہے اور جسے اللہ تعالیٰ نے انسانوں کیلئے صحیح طریقہ زندگی قرار دیا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد خداوندی ہے:

ان اللہین عند اللہ الاسلام (۳) اللہ کے نزدیک انسانوں کیلئے صحیح طریقہ زندگی اسلام ہی ہے۔
قرآن حکیم میں ایک دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ومن یتبع غیر الاسلام دینا فلن یقبل منه (۴)
جو اسلام کے سوا کوئی اور طریقہ زندگی اختیار کرے گا اسے خدا کے ہاں قبولیت حاصل نہیں ہوگی۔

کلام مقدس میں ایک اور جگہ ارشاد رب کائنات ہے:
الیوم اکملت لکم دینکم واتممت علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام
دینا (۵)

آج کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا ہے اور تمہارے اوپر اپنی نعمت کا

اتہام کر دیا ہے اور اسلام کو تمہارے لئے نظام زندگی کے طور پر مقرر کیا ہے۔
قرآن مجید کی ان نصوص سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ اسلام ایک مکمل ضابطہ
حیات ہے۔ مکمل ضابطہ حیات کی حیثیت سے اسلامی تعلیمات کے دو پہلو ہیں ایک طرف
اسلام زندگی کی بنیادی حقیقتوں پر روشنی ڈالتا ہے اور ہمیں بتاتا ہے کہ اس کائنات کی
حقیقت کیا ہے۔ اس میں انسان کا اصل مقام کیا ہے۔ زندگی کا مقصد کیا ہے اور جو اساسی
قانون اس میں کار فرما ہے اس کی حقیقت کیا ہے۔ اسلام بنیادی عقائد کی شکل میں زندگی کی
حقیقتوں سے انسان کو روشناس کراتا ہے اور کائنات اور حیات کے بارے میں اسے صحیح
زاویہ نظر عطا کرتا ہے۔ دوسری طرف اسلام زندگی کا مفصل قانون پیش کرتا ہے تاکہ انسان
افراط اور تقریط سے بچ کر اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو اعتدال و توازن کی بنیادوں پر
استوار کرے اور کامیاب و کامران رہے۔ عقائد اور ضابطہ عمل کے اس مجموعے کا نام اسلامی
نظریہ حیات ہے اور عمرانیات کی اصطلاح میں عقائد اور ضابطہ عمل کے اسی مجموعے کو آئیڈیالوجی
کہا جاسکتا ہے (۶)

قرآن حکیم کی چند کورہ بالا آیات اس بات پر بھی شاہد ہیں کہ جو شخص اسلامی طریق
زندگی کے علاوہ اور طریق زندگی اختیار کرے گا وہ اللہ تعالیٰ کے حضور قابل قبول نہیں ہوگا۔
نیز یہی آیات مقدمہ اسلام کی عالمگیریت، ابدیت اور جامعیت و اکملیت کا اٹل ثبوت فراہم
کرتی ہیں۔

پاکستان کی نظریاتی تشکیل میں لاپرواہی اور اسکے استحکام کیلئے خطرات
۱۴۔ اگست ۱۹۴۷ء کو مملکت پاکستان دنیا کی سب سے بڑی مملکت کی حیثیت
سے معرض وجود میں آئی لیکن افسوس کا مقام ہے کہ روز اول ہی سے اسلامی نظام کے قیام
کے سلسلے میں کسی قسم کی کوششیں نہیں کی گئیں حالانکہ پاکستان اسلامی نظام حیات کی عملی
تجربہ گاہ کیلئے قائم کیا گیا تھا جس کیلئے برصغیر کے مسلمانوں نے مسلسل جدوجہد کی اور ہر قسم
کی قربانیاں دیں۔ قائد اعظم کی وفات اور قائد ملت کی شہادت کے بعد تاریخ پاکستان کا زریں
دور ختم ہوا۔ اس کے بعد اقتدار ایسے لوگوں کے ہاتھ میں آ گیا جنہیں نظریہ پاکستان کے مقابلہ
میں اپنا اقتدار اور مفاد عزیز تھانسی نسل کی نظریاتی تربیت کا کوئی اہتمام نہیں کیا گیا۔ نظریاتی

تربیت سے اتحاد و یک جہتی کو فروغ ملتا اور تمام افراد قوم اسلام کے رشتہ اخوت میں منسلک ہو کر بھائی بھائی بن جاتے جس کے متعلق قرآن مجید میں ارشاد الہی ہے:

انما المؤمنون اخوة (۷) مومن تو آپس میں بھائی بھائی ہیں۔

حضور علیہ السلام نے مسلمانوں کو اتحاد و اتفاق اور یک جہتی و یگانگت میں منسلک کرنے کی غرض سے کیسے حکیمانہ و فصیحانہ اقوال ارشاد فرماتے ہیں۔ حضرت نعمان بن بشیرؓ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

تری المؤمنین فی تراحمهم وتوادهم وتعاطفهم کمثل الجسد اذا اشتكى عضو تداعى له سائر الجسد بالسهر والحمى (۸)

تو ایمانداروں کو آپس کی رحمت و محبت اور مہربانی میں ایک جسم کی مانند دیکھے گا جب کسی عضو کو تکلیف پہنچتی ہے تو تمام بدن کے اعضاء بیداری اور تپ کو بلا تے ہیں۔

عن ابی موسیٰ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال المومن للمومن کالبنیان یشد بعضہ ببعض شبک بین اصابعہ (۹)

حضرت ابو موسیٰؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا مسلمان مسلمان کیلئے مکان کی مانند ہے کہ اس کا ایک حصہ دوسرے حصے کو مضبوط کرتا ہے پھر آپ ﷺ نے ایک ہاتھ کی انگلیاں دوسرے ہاتھ کی انگلیوں میں داخل کر کے وضاحت فرمائی۔

مملکت پاکستان کی نظریاتی تشکیل اور افراد قوم کی نظریاتی تربیت ہی سے استحکام پاکستان کا خواب شرمندہ تعبیر ہونا ممکن ہے۔ چنانچہ مشرقی پاکستان جہاں ہندوؤں کی کافی تعداد آباد تھی اور ان کی معاشی حالات بھی مستحکم تھی اس کے علاوہ تعلیمی میدان میں بھی وہ مسلمانوں پر فوقیت رکھتے تھے۔ وہاں کی درس گاہوں میں بھی بڑی تعداد ہندو اساتذہ کی تھی۔

بہت سے جدید تعلیم یافتہ بنگالی مسلمان ان ہندو اساتذہ اور کلکتہ سے درآمد شدہ بنگلہ لٹریچر سے بے حد متاثر تھے۔ ہندوستان ابتدا ہی سے یہ سمجھتا تھا کہ مشرقی پاکستان، پاکستان کا کمزور ترین حصہ ہے اور یہاں پر دو قومی نظریہ کو ختم کرنے کیلئے اس نے ایک منظم منصوبے کے تحت کام کیا اور بالآخر ملک کے اس حصہ میں بنگلہ قومیت پیدا کرنے میں کامیاب ہو گیا اور اسی طرح مشرقی اور مغربی پاکستان میں شدید نفرت پیدا ہو گئی اور آخر میں بنگلہ دیش کا قیام عمل میں آیا جو تاریخ پاکستان میں ایک عظیم المیہ کی حیثیت رکھتا ہے۔

نظریاتی دفاع: ہر ریاست کسی نہ کسی نظریے کے تحت وجود پذیر ہوتی ہے اور اس نظریے کی حفاظت و صیانت سے اس کو استحکام و دوام حاصل ہوتا ہے۔ اسلام کے نام پر قائم ہونے والی ریاست ہو یا سیکولر اور لادینی نوعیت کی ریاست ہو اشتراکی نوعیت کی ہو یا سرمایہ دارانہ نظام کی حامل ہو کہ اسے اپنے نظریات سے محبت اور وابستگی اس قدر ہوتی ہے کہ مخالف نظریات سے ٹکراؤ اور تصادم کا واقعہ ہونا ایک قدرتی امر بن جاتا ہے۔

مملکت پاکستان جو اسلامی نظریے کے تحت معرض وجود میں آئی ہے اسی نظریے کی حفاظت اور دیکھ بھال کی پابند ہے۔ اسلام کے نام پر حاصل کی گئی اس ریاست کا استحکام اور اس کی ترقی و خوشحالی کا راز اس بات میں مضمر ہے کہ بلاتاخیر اور بغیر حیل و حجت کے اسلام کا ابدی و دائمی نظام رحمت نافذ کر دیا جائے کیونکہ یہی وہ نظام ہے جس کو امت مسلمہ آج سے پہلے بھی آزما چکی ہے اور فقید المثال کامیابی حاصل کی ہے۔ اور جن مصائب و مشکلات سے آج ہم دوچار ہیں ان سے نجات بھی اسی نظام سے ہو سکتی ہے۔ دوسری اہم بات یہ ہے کہ غیر مسلم حلقوں کی طرف سے اسلام کے خلاف جن شکوک و شبہات کو پیش کیا جائے جو اعتراضات اٹھائے جائیں۔ جو دلیلیں دی جائیں ان کا مناسب جواب دیا جائے اور کوئی شبہ یا اعتراض یا دلیل رد کئے بغیر نہ چھوڑی جائے جو اسلام کے چہرے کا باریک سا بھی حجاب بن سکتی ہو۔

مملکت پاکستان کے ارباب اقتدار و اختیار پر لازم تھا کہ وہ اس ریاست کے نظریاتی دفاع کو مضبوط بنانے کی خاطر اپنی کوششیں اور توانائیاں صرف کر دیتے اور اسلام کا ابدی و لاثانی نظام زندگی عملدرآج کر دیتے تو شاید مملکت پاکستان سقوط ڈھاکہ جیسے عظیم المیے اور سانحہ سے بچ جاتی کیونکہ سقوط ڈھاکہ کے اسباب میں سے ایک اہم سبب یہ بھی تھا کہ ملک کے نظریاتی دفاع کو مضبوط بنانے کی کوئی سنجیدہ کوشش نہیں کی گئی۔ ملک کے نظریاتی دفاع کو مستحکم اور استوار بنیادوں پر کھڑا کرنے کیلئے از حد ضروری تھا کہ ہم قرآن مجید کے اس اٹل فیصلہ پر عمل کرتے۔ ارشادِ باری ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ
عَدُوٌّ مُّبِينٌ (۱۰)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ اور شیطان کے قدموں کی پیروی نہ کرو، بیشک وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔

ہم نے پاکستان کو لالہ اللہ کے عقیدہ توحید کی بنیاد پر حاصل کیا تھا اور اس کیلئے ہمیں مال و دولت، جائیدادیں اور مکانات، کارخانے اور دکانیں چھوڑ کر ہجرت کرنا اور لاکھوں قیستی جانوں کی قربانیاں دینا پڑی تھیں۔ اللہ نے ہماری آرزوں اور تمناؤں کو پورا کر دیا تو ہمارے ملک کی باگ ڈور سنبالنے والوں نے آئین قرآن نافذ کرنے کی کوشش نہ کی۔ کیونکہ قرآنی آئین نافذ ہو جاتا اور اسلامی معاشرہ تشکیل پذیر ہو جاتا تو اسلامی معاشرے میں نہ تو

آمروں کی گنجائش ہوتی ہے اور نہ جاگیرداروں، بڑے زمینداروں، سرمایہ داروں اور سود کار سرمایہ کاروں کی۔ چنانچہ انہی اہل منصب و اقتدار کی شعبہ بازی ہے کہ عوام اس حقیقت سے واقف ہی نہیں کہ اسلام کا مثالی نظام کیا ہے اور اسے پیغمبر اعظم ﷺ نے کیسے نافذ فرمایا۔ عوام اس حقیقت کو بھی فراموش کر چکے ہیں کہ نظام اسلام کے چار عناصر ترکیبی کے بغیر نظام اسلام کے قیام کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ ہمارے ظلم و جہل کی انتہا یہ ہے کہ ہمیں اس عظیم زیاں مسلسل کا احساس ہے نہ شعور۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ہمارے جیسی زیاں کار قوموں کے متعلق ہی فرمایا ہے:

والعصر ان الانسان لفي خسر الا الذين امنوا وعملوا الصلحت وتواصوا بالحق وتواصوا بالصبر (۱۱)

عصر (زمانہ یا تاریخی عمل) گواہ ہے کہ انسان خسارے میں ہے۔ ان لوگوں کے سوا جو ایمان لاتے ہیں (جیسا ایمان لانے کا حق ہے) اور ایمان کے تقاضوں کے مطابق حسین عمل کرتے ہیں۔ نیز آپس میں ایک دوسرے کو حق پر قائم رہنے کی نصیحت اور ایک دوسرے کو راہ حق میں مشکلات و مصائب کے مقابلے میں حوصلہ مند اور ثابت قدم رہنے کی تلقین کرتے رہتے ہیں۔

یہ آیات ہمارے لئے آئینہ عبرت ہیں اور مطالبہ کرتی ہیں کہ ہم حسن نیت کے ساتھ اپنا محاسبہ کریں یعنی اپنی نفسی کیفیات (احساسات و جذبات و اعتقادات) اور اعمال (قول و کردار) کا جائزہ لیں اور معلوم کریں کہ کہیں ہم زیاں کار تو نہیں؟ دنیوی و اخروی حسد کے اعتبار سے گھمٹے میں تو نہیں نیز کیا ہم سچے مومن و صلح ہیں یا نام کے مسلمان اور بد کردار ہیں؟ کیا ہم زندگی کا سچا سودا کرنے والے ہیں یا گھمٹے کا سودا کر رہے ہیں؟ کیا ہم حق کو سننے، قبول کرنے اور ماننے والے ہیں یا نہیں؟ کیا ہم معاشرتی سرطانوں اور افراد

معاشرہ کو سچی بات کہنے اور انہیں حق قبول کرنے اور حق کی راہ میں چلنے کی اور مصائب و مشکلات کا ڈٹ کر مقابلہ کرنے کی تلقین کرتے ہیں یا نہیں؟ اگر ہم ایسا نہیں کرتے اور یقیناً نہیں کرتے تو پھر ہم صاف گھائے میں ہیں۔ ہم نے چالیس برس میں نہ تو آئین قرآن نافذ کرنے اور اسلام کے چار بنیادی نظام قائم کرنے کی آرزو کی اور نہ ہی کوشش۔ کیا یہ عمومی زیان مسلسل نہیں؟ کیا اس جرم کی سزا نہیں کہ ہم پر سرطانی اداروں کی حکومت و عملداری ہے جنہوں نے ہمیں انسانی حقوق سے محروم کر رکھا ہے؟ کیا ہم زمین خوف و حزن میں؟ کیا معاشرہ میں کفالت اجتماعیہ کے نظام کا فقہان نہیں؟ کیا جاگیرداروں، بڑے بڑے زمینداروں، مشائخ سالوس، خوانین اور سرمایہ داروں کو چھوڑ کر رعایا کی اکثریت خصوصاً محنت کش (مزارع، کسان، مزدور، ہنرمند اور ہر قسم کے ملازمین وغیرہ وغیرہ) محتاج و مفلوک الحال، بے گھر، ناخواندہ نہیں ہیں؟ کیا غریب اور متوسط الحال لوگ متوازن غذا نہ ملنے کی وجہ سے مختلف بیماریوں میں مبتلا نہیں ہیں اور علاج معالجے کے بغیر بن آتی موت مرتے نہیں؟ کیا غریب والدین کے بچے پڑھنے اور کھیلنے کو دینے کی بجائے گھروں، دکانوں اور کارخانوں میں محنت مزدوری نہیں کرتے؟ کیا رعایا کو عدل مفت و بلا تاخیر ملتا ہے؟ کیا ان کی عزت نفس محفوظ ہے؟ کیا جاگیردار، زمیندار اور سرمایہ کار، صنعت کار وغیرہ وغیرہ محنت کشوں کا استحصال نہیں کرتے؟ کیا وہ اپنے مزارعوں اور دیگر محنت کشوں کو اپنا محکوم غلام نہیں سمجھتے؟ اگر ایسا ہے تو کیا یہ گھانا نہیں ہے؟ اگر ہے تو پھر ہم کیوں اس زیان مسلسل کا دوا کرنے کی کوشش نہیں کرتے؟

کیا قرآن مجید نے اس حقیقت سے ہمیں آگاہ نہیں کیا ہے کہ جو لوگ یتیموں، یعنی کمزور، بے سہارا اور بے یار و مددگار لوگوں کی تذلیل کرتے ہیں اور محتاج اور غریب لوگوں کی کفالت، یعنی روٹی کپڑے، گھر، تعلیم و تربیت، علاج معالجے وغیرہ کا نہ تو خود انتظام کرتے ہیں اور نہ معاشرے اور حکومت کو کفالت اجتماعیہ کا معقول و احسن نظام قائم کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں وہ دین کی تکلذیب کرتے ہیں۔ (۱۲)

الفرض ان سرطانی اداروں کی سرکاری کاحمال ہے کہ مسلمانوں کی اکثریت کو معلوم نہیں کہ نظام اسلام کیا ہے اور پیغمبر اعظم و آخر ﷺ نے اسے کیسے قائم فرمایا؟ (۱۳)

اسلامی ریاست کے فرائض؛ قرآن حکیم نے پیغمبر اعظم و آخر ﷺ اور آپ ﷺ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے حوالے سے ان سوالوں کا جواب اپنے اعجاز بلاغت سے یہ دیا ہے۔

الذین ان مکنہم فی الارض اقاموا الصلوة واتوا الزکوٰۃ وامروا بالمعروف ونہوا عن المنکر وللہ عاقبة الامور (۱۴)

(سچے مومنوں کا شیوہ یہ ہوتا ہے کہ) جو نبی ہم ان کو زمین میں اقتدار دیتے ہیں تو وہ (رسول اکرم ﷺ اور آپ کے صحابہ کرام کی طرح بلاتاخیر) صلوٰۃ کا نظام، زکوٰۃ کا نظام، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا نظام قائم کرتے ہیں اور کل امور کا انجام اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

اس آیت مبارکہ میں رب کائنات نے نظام اسلام کے چار بنیادی اداروں کی نشاندہی کی ہے جو اپنی اپنی منفرد اور مستقل حیثیت رکھنے کے باوجود آپس میں لانسٹک رابطہ رکھتے ہیں۔

یہ چار ادارے نظام اسلام کے اٹوٹ انگ ہیں۔ لہذا یہ ایک دوسرے سے جدا نہیں ہو سکتے۔ یہ ادارے اسلامی معاشرے کی چار بنیادیں ہیں جن پر اس کی عمارت استوار ہوتی ہے چنانچہ اسلام کے ان چار اداروں کی بنیاد پر اسلام کے مثالی معاشرے کی تشکیل و تعمیر کرنے اور معاشرتی زندگی میں سچے مومنوں اور صلح و مجاہد افراد کی طرح بھرپور حصہ لینے اور اس کے تقاضوں کے مطابق اپنی "کل" زندگی (انفرادی و اجتماعی اور مادی و معنوی زندگی) بسر کرنا ہی اسلام میں پورا پورا داخل ہونا ہے۔ (۱۵)

حضور اکرم ﷺ اور صحابہ کرام نے اسلام کے ان چار اداروں کی بنیاد پر جو اسلامی نظام قائم کیا۔ اس کی تفصیل کو ضبط تحریر میں لانے کا یہ موقع مناسب نہیں کیونکہ موضوع سے دور ہٹنے کا اندیشہ لاحق ہوتا ہے۔ صرف اس حقیقت کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ اگر اسلام کے نام پر معرض وجود میں آنے والی مسکت پاکستان میں بلاتاخیر اسلامی نظام رائج کر دیا جاتا تو قومی وحدت و سالمیت کو فروغ ہوتا اور ملک کا نظریاتی دفاع مضبوط ہو جاتا اور اس عظیم قومی سامنے سے دوچار نہ ہوتے جو ہمارے ازلی وابدی دشمن بھارت نے اپنی کوششوں سے سقوط ڈھاکہ کی صورت میں پیش کیا اور اقوام عالم کے سامنے یہ موقف پیش کیا کہ دو قومی

نظریے کی بنا پر معرض وجود میں آنے والی مملکت کے عظیم لیڈر قائد اعظم محمد علی جناح کا وہ موقف خلط ثابت ہوا کہ ہندو اور دو الگ قومیں ہیں بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ہم اس عظیم سانحے سے اس لئے دوچار ہونے کہ قومی وحدت کے فقدان نے تفرقہ بندی کی عظیم لعنت اور بیماری میں مبتلا کر دیا کیونکہ کوئی قوم اس وقت تک بین الاقوامی طور پر اہم کارنامہ سرانجام نہیں دے سکتی جب تک وہ اندرونی طور پر مضبوط و مستحکم نہیں ہوتی اور کوئی قوم اس وقت تک اندرونی طور پر مضبوط و مستحکم نہیں ہو سکتی جب تک اس کے خیالات و احساسات، اس کے فکر و عمل، اس کے نظریات و تعلیمات میں یک جہتی نہیں پائی جاتی کیونکہ یہی وہ عناصر ہیں جو قوم میں اتحاد و اتفاق کو برقرار رکھتے ہیں اور نفاق و اختلاف کو قوم میں پیدا نہیں ہونے دیتے۔ اسی لئے قرآن مجید میں ارشاد ہوا:

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا (۱۶)

(اے مومنو! تم سب کے سب اللہ کی رسی یعنی قرآن حکیم کو مضبوطی سے تھامے رکھنا اور فرقے فرقتے نہ ہو جانا۔)

غیر مسلموں سے ہوشیار رہنے کی ضرورت: آج مغرب کے یہود و نصاریٰ اور دنیا کی تمام باطل قوتیں اسلام کی طاقت و قوت سے خائف ہیں کیونکہ ان کا وجود ٹٹنے والا ہے اس لئے وہ اسلام پر طرح طرح کے الزامات کے مسلسل حملے کر رہے ہیں کہیں مسلمانوں کو بنیاد پرست کہہ کر پکارا جاتا ہے تو کہیں دہشت گرد کہہ کر بدنام کرنے کا عمل پوری جھالکی و عیاری سے جاری ہے۔ چنانچہ اسلام دشمن قوتیں خصوصاً مستشرقین اسلام کو ناقابل عمل دین اور رجعت پسند دین قرار دینے کی ناپاک جدوجہد میں مصروف ہیں۔ ان کی کوشش ہے کہ وہ مسلمانوں کو عملی طور پر مزید کمزوری سے دوچار کر سکیں۔ وہ جہاں اسلامی عقائد و نظریات کے خلاف زہریلا پراپیگنڈہ اگتے ہیں تو وہاں مختلف مسائل میں شکوک و شبہات کا طوفان کھڑا کر کے اہل اسلام کو دین حق سے برگشتہ کرنے کی سعی میں مصروف ہیں تاکہ باطل کے پرچار کیلئے فضا سازگار اور ہموار ہو سکے۔ مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے مختلف طریقے اور حربے کام میں لاکر ان کی دلی تمنا ہوتی ہے کہ مسلمان دین حق سے ہاتھ کھینچ کر ان کے ساتھ مل جائیں۔ قرآن مجید میں ان کی خواہش کے متعلق ارشاد ہے۔

وذكرهم من اهل الكتب لو يردونكم من بعد ايمانكم كفارا حسدا من عند انفسهم من بعد ما تبين لهم الحق. (۱۷)

اہل کتاب میں سے اکثر لوگ یہ چاہتے ہیں کہ کسی طرح تمہیں ایمان سے پھیر کر پھر کفر کی طرف پٹالے جائیں۔ اگرچہ حق ان پر ظاہر ہو چکا ہے۔ مگر اپنے نفس کے حسد کی بنا پر تمہارے لئے ان کی یہ خواہش ہے

دشمنان دین کی چالوں میں آجانے اور ان کی بظاہر خیر خواہی اور ہمدردی کے رویے کا شکار ہو جانے سے مسلمانوں کو خبردار فرماتے ہوئے اور انہیں اپنی نظریاتی سرحدوں کے دفاع کے سلسلے سے آگاہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا حکم ہے:

ياايهاالذين امنوا ان تطيعوا الذين كفروا يردوكم على اعقابكم فتقلبوا خسرين بل الله مولكم وهو خير النصيرين. (۱۸)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو اگر تم ان لوگوں کے اشاروں پر چلو گے جنہوں نے کفر کی راہ اختیار کی ہے تو وہ تم کو الٹا پھیر لے جائیں گے اور تم نامراد ہو جاؤ گے (ان کی باتیں غلط ہیں) حقیقت یہ ہے کہ اللہ تمہارا حامی و مددگار ہے اور وہ بہترین مدد کرنے والا ہے۔

کفار اور دشمنان اسلام کی اس خواہش و کوشش کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ان کی دوستی اور صحبت سے گریز کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ودوالوتكفرون كماكفروا فتكونون سواء فلا تتخذوا منهم اولياء (۱۹)

وہ تو یہ چاہتے ہیں کہ جس طرح وہ خود کافر ہیں اسی طرح تم بھی کافر ہو جاؤ تاکہ تم اور وہ سب یکساں ہو جائیں لہذا ان میں سے کسی کو اپنا دوست نہ بناؤ۔

اسلامی ریاست میں غیر مسلم رعایا بھی بستی ہے اور یہ لوگ بھی ملک کے نظریاتی دفاع کو کمزور کرنے میں حصہ لے سکتے ہیں۔ چنانچہ ان کی وفاداری پر کڑی نگرانی رکھنی چاہیے۔ قومی اور ملکی تحفظ کے امور میں ان کو شریک کرنا سختی سے منع ہے۔ قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ياايهاالذين امنوا لا تتخذوا بطانة من دونكم لا يالونكم خبالا. ودوا ما عنتم قد بدت البغضاء من افواههم وما تخفى صدورهم اكبر. قد بينا لكم الايت ان كنتم تعقلون (۲۰)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو اپنی جماعت کے لوگوں کے سوا دوسروں کو اپنا راز دار نہ بناؤ وہ تمہاری خرابی کے کسی موقع سے فائدہ اٹھانے میں نہیں چوکتے۔ تمہیں جس چیز سے نقصان پہنچے وہی ان کو محبوب ہے۔ ان کے دل کا بغض ان کے منہ سے نکلا پڑتا ہے اور جو کچھ وہ اپنے سینوں میں چھپائے ہوئے ہیں وہ اس سے شدید تر ہے ہم نے تمہیں صاف ہدایات دے دی ہیں اگر تم عقل رکھتے ہو۔

اس ساری بحث سے یہ نتیجہ سامنے آتا ہے کہ مملکت خداداد پاکستان ایک نظریاتی مملکت ہے جو اسلام کے نام پر معرض وجود میں آئی ہے تاکہ اس مملکت کے باشندے اس وسکون سے بہرہ ور ہو کر اپنی زندگیوں کو اسلام کی تعلیمات کے مطابق ڈھال سکیں اور اقوام عالم کو اس کے فلاحی و اصلاحی پروگرام سے مستفید کرنے کا فریضہ سرانجام دے سکیں اور اسلام کے جلیل عقائد و نظریات اور اس کے حسین و خوشنما افکار و خیالات سے دور حاضر کے باطل و الحادہ نظریات کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکنے میں کامیاب ہو سکیں۔ نیز نظریاتی مملکت کے شہری ہونے کی حیثیت سے ہم سب کا یہ اجتماعی فریضہ ہے کہ اس کے نظریاتی دفاع و استحکام کو کمزور کرنے کی غرض سے اٹھنے والی ہر تحریک و طاقت کو کچل کر نیست و نابود کر دیں اور اپنے قول و فعل اور عمل و کردار سے اسے اسلام کا ناقابل تسخیر قلعہ بنا دیں۔

تہذیبی و ثقافتی دفاع

فحاشی و بے حیائی کا تدارک: اسلام عفت و عصمت کا محافظ دین ہے وہ ایک ایسا حسین و جمیل لطیف و نظیف اور صاف ستھرا معاشرہ تعمیر کنا چاہتا ہے جو عفت و عصمت کے لباس فاخرہ سے آراستہ ہو۔ اس معاشرے کے ہر فرد کے اعمال و افکار اور طور اطوار میں ایسا حسن اور پاکیزگی ہو کہ بد اخلاقی اور بے حیائی و فحاشی کے دخول کا شائبہ تک نہ ہو۔ چنانچہ اسلام نے معاشرے کو پاک اور صاف ستھرا رکھنے کی غرض سے اپنی قانونی اور اخلاقی تعلیمات کے ہتھیار سے ان راستوں کی ناکہ بندی کر رکھی ہے جہاں سے بے حیائی اور برائی کے داخل ہونے کا احتمال ہو۔ حضور اکرم ﷺ کا ارشاد مبارک ہے:

عن سهل بن سعد رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
من یضمن لی ما بین لحنیہ وما بین رجلیہ اضمن له الجنة (۲۱)

حضرت سہل بن سعدؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا جو شخص مجھے اپنے جبرٹوں کے درمیان والی چیمز (یعنی زبان) اور اپنی ٹانگوں کے درمیان والی چیمز (یعنی شرمگاہ) کی ضمانت دے تو میں اس کیلئے جنت کی ضمانت دیتا ہوں۔

حضور اکرم ﷺ کے اس حکیمانہ ارشاد سے زبان کی بے اعتدالی اور جنسی خواہشات کی بے اعتدالی سے رونما ہونے والے گناہ اور جرائم کی نشاندہی کی گئی ہے۔ دراصل دنیا میں جتنے بھی گناہ، جرائم اور بے حیائی کے افعال سرزد ہوتے ہیں وہ انسان کے جسم کے ان ہی دو اعضاء کی بے اعتدالی اور بے راہ روی کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ چنانچہ اسلام نے ان دو اعضاء کی بے اعتدالیوں کی روک تھام کیلئے بڑے وسیع اور ہمہ گیر احکام دیے ہیں۔ جنسی خواہش انسان کی ایک فطری خواہش ہے جو اعتدال و توازن میں رہے اور پاکیزگی کے ساتھ استعمال ہو تو زندگی میں لطف و مسرور پیدا کرتی ہے۔ بقائے نسل انسانی کا ذریعہ بنتی ہے اور اس سے الفت و محبت اور مودت و رحمت کے پاکیزہ رشتے استوار ہوتے ہیں لیکن اگر یہی خواہش بے اعتدالی کا شکار ہو جائے تو پورا معاشرتی نظام تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔ نفرت و عداوت عروج کو پہنچ جاتی ہے۔ انساب کی حفاظت ناممکن ہو جاتی ہے۔ معاشرہ مختلف بیماریوں کا شکار ہو جاتا ہے۔ انسان کی اس فطری خواہش کی تسکین و سیرابی کیلئے اسلام نے نکاح کا صحیح طریقہ تجویز کیا اور ساتھ ہی تمام بے اعتدالیوں پر کڑی بندشیں عائد کی ہیں جن سے انسان کے خیالات و خواہشات بے قابو ہوتے ہیں اور جس سے معاشرہ میں فحاشی و عریانی اور بے حیائی پھیلنے کا دروازہ کھل سکتا ہے۔ اس مقصد کیلئے قرآن و سنت میں اخلاقی و قانونی ہدایات کا ایک طویل سلسلہ ہے جس کا آغاز اس ہدایت سے ہوتا ہے کہ:

اے نبی ﷺ! مومن مردوں سے کہو کہ اپنی نظریں بچا کر رکھیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں۔ یہ ان کیلئے زیادہ پاکیزہ طریقہ ہے جو کچھ وہ کرتے ہیں اللہ ان سے باخبر رہتا ہے۔ اور اے نبی ﷺ! مومن عورتوں سے کہہ دو کہ اپنی نظریں بچا کر رکھیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں اور اپنا بناؤ سنگھار نہ دکھائیں۔ بجز اس کے جو خود ظاہر ہو جائے اور اپنے سینوں پر اپنی اور منہنیوں کے آنچل ڈالے رہیں۔ وہ اپنا بناؤ سنگھار نہ ظاہر کریں مگر ان لوگوں کے سامنے: شوہر، باپ، شوہروں کے باپ، اپنے بیٹے، شوہروں کے بیٹے، بھائی، بھائیوں کے بیٹے، بہنوں کے بیٹے، اپنے میل جول کی عورتیں، اپنے مملوک، وہ زبردست مرد جو کسی اور قسم کی

فرض نہ رکھتے ہوں اور وہ سچے جو عورتوں کی پوشیدہ باتوں سے ابھی واقف نہ ہوتے ہوں۔ وہ اپنے پاؤں زمین پر مارتی ہوئی نہ چلا کریں کہ اپنی زینت جو انہوں نے چھپا رکھی ہو اس کا لوگوں کو ظلم ہو جائے۔ اے مومنو تم سب مل کر اللہ سے توبہ کرو تو قہ ہے کہ فلاح پاؤ گے۔ (۲۲)

پھر دوسری طر خواتین کو نامر م مردوں کے ساتھ بات چیت کرنے کے متعلق یوں ہدایت دی گئی

فلاتخضعن بالقول فیطمع الذی فی قلبہ مرض وقلن قولاً معروفاً (۲۳)

پس تم (نامر م مردوں سے) نزاکت کے ساتھ بات نہ کرو کہ جس شخص کے دل میں روگ ہو وہ للیج کرنے لگے اور قاعدے کی بات کرو۔

اسلام کی ان تعلیمات کا مقصد وحید ایک ایسا معاشرہ قائم کرنا ہے جو صلح یو اور ہر اعتبار سے حسین اور جنت نظیر ہو۔ افراد معاشرہ کے جذبات و خیالات اور احساسات و خواہشات اس قدر پاکیزہ اور شستہ ہوں کہ فحاشی و بے حیائی کا دخول بھی نہ ہو سکے۔ فحاشی کے پھیلنے سے چونکہ پورا معاشرہ متاثر ہوتا ہے اور تباہی و بربادی اور تنزل و انحطاط کا شکار ہوتا ہے اس لئے اسلام نے فحاشی کو حرام قرار دیا ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے:

قل انما حرم ربی الفواحش ما ظہر منہا وما باطن (۲۴)

اے نبی ﷺ آپ فرمادجئے کہ میرے رب نے تمام فحش باتوں کو جو ظاہر ہے اور جو پوشیدہ ہوں حرام قرار دیا ہے۔

اسلام میں فحاشی کو حرام قرار دے کر پورے معاشرے کے خیالات و جذبات کو پاکیزہ رکھنے کیلئے نشر و اشاعت کے ذرائع کو تنبیہ کی گئی ہے کہ:

ان الذین یحبون ان تشیع الفاحشة فی الذین امنوا لهم عذاب الیم فی الدنیا والآخرۃ واللہ یعلم وانتم لا تعلمون (۲۵)

بلاشبہ جو لوگ مسلمانوں میں فحاشی کا چرچا چاہتے ہیں ان کیلئے دنیا و آخرت میں دردناک عذاب ہے اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔

صاحب تفسیر القرآن اس آیت مبارکہ کی تفسیر کے ضمن میں لکھتے ہیں:

"اس آیت کا براہ راست مفہوم یہ ہے کہ جو لوگ اس طرح کے الزامات گھڑ کر اور انہیں

اشاعت دے کر مسلم معاشرے میں بد اخلاقی پھیلانے اور امت مسلمہ کے اخلاق پر دھبہ لگانے کی کوشش کر رہے ہیں وہ سزا کے مستحق ہیں لیکن آیت کے الفاظ فحش پھیلانے کی تمام صورتوں پر حاوی ہیں۔ ان کا اطلاق عملاً بدکاری کے اڑے قائم کرنے پر بھی ہوتا ہے اور بد اخلاقی کی ترغیب دینے والے اور اس کیلئے جذبات کو اکسانے والے قصے، اشعار، گانوں، تصویروں اور کھیل تماشوں پر بھی۔ نیز وہ کلب اور ہوٹل اور دوسرے ادارے بھی ان کی زد میں آجاتے ہیں جن میں مخلوط رقص اور مخلوط تفریحات کا انتظام کیا جاتا ہے۔ قرآن صاف کہہ رہا ہے کہ یہ سب لوگ مجرم ہیں صرف آخرت ہی میں نہیں دنیا میں بھی ان کو سزا ملنی چاہیے۔ لہذا ایک اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ اشاعت فحش کے ان تمام ذرائع و وسائل کا سد باب کرے۔ اس کے قانون تہذیرات میں ان تمام افعال کو مستلزم سزا قابل دست اندازی پولیس ہونا چاہیے جن کو قرآن یہاں پہلک کے خلاف جرائم قرار دے رہا ہے اور فیصلہ کر رہا ہے کہ ان کا ارتکاب کرنے والے سزا کے مستحق ہیں (۲۶)

اسی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے پیر محمد کرم شاہ الازہری لکھتے ہیں:

کسی پر لگائے ہوئے الزام کی بلا تحقیق تیسیر کرنا۔ برائیوں اور فواحش کے خلاف نفرت کی جو دیوار اسلام نے قائم کر دی ہے اس میں رخنہ اندازی کی قولاً فعلاً کوشش کرنا۔

ایسی کتا میں لکھنا جن سے شہوانی جذبات میں تحریک ہو ایسے گانے، ایسی تصاویر، ایسے ڈرامے، ایسی فلمیں جن سے نوجوانوں میں شرم و حیا کا جذبہ کمزور ہوتا جائے سب اس میں شامل ہیں۔ وہ لوگ جو محض دولت کمانے کیلئے ایسی فلمیں بناتے ہیں۔ بڑھ چڑھ کر حیا سوز مناظر پیش کرتے ہیں۔ ایسے اشتہارات جن میں جنسی عریانیت سے جاذبیت اور کشش پیدا کی جاتی ہے۔ ایسا لٹریچر جس کی مقبولیت کا انحصار ہی شہوانی محرکات پر ہے مانا کہ وقتی طور پر اس کی آمدنی میں بے پایاں اضافہ ہو جاتا ہے لیکن اس سے جو نقصان ہوگا اس سے کوئی بھی محفوظ نہیں رہے گا۔ جب قوم کا اخلاق بگڑ جائے گا جب شرم و حیا کی چادر تار تار ہو جائے گی۔ بے حیا اور ہوسناک لگا ہوں اس کی دولت عصمت لوٹنے میں بھی کوئی تامل محسوس نہیں کریں گی۔ قوم کے اصلاح یافتہ ہونے کی برکات سے جس طرح ہر فرد مستفید ہوتا ہے اسی طرح اس کے اخلاق باختہ ہونے سے ہر فرد کو حصہ رسد مل کر رہتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس دروازہ کو بند کر دیا جس سے فسق و فجور کا سیلاب امنڈ سکتا ہے (۲۷)

اسلامی نقطہ نظر سے فحاشی کا فروغ تو دور کی بات ہے اسلام تو اس بات کو بھی روا نہیں رکھتا کہ جنسی جرائم اور بدکاری کی وارداتوں سے متعلق خبروں کو اس طرح شائع اور نشر کیا جائے کہ بیمار ذہن کے لوگ ان میں لذت محسوس کرنے لگیں اور نفسوں کو جرائم کی ترغیب ہونے لگے۔

اسلام نے بے شمار ہدایات کے ذریعے انسان کے کان، آنکھ، دل اور اس کے تمام خیالات و جذبات پر خوف خدا اور فکر آخرت کے پھرے بٹھا دیئے ہیں اور پھر ان ہدایات کی انتہا سو کوڑوں اور سنگساری کی اس لرزہ خیز اور عبرت ناک سزا پر ہوتی ہے جو اسلام نے بدکاروں کیلئے مقرر فرمائی ہے۔

قرآن و سنت کی ان ہدایات اور حضور اکرم ﷺ کی اخلاقی و تعلیمی تربیت کی بنا پر اسلامی معاشرہ عفت و عصمت اور جنسی جذبات کے اعتدال میں دنیا کا مثالی معاشرہ تھا۔ اب سے کچھ عرصہ پہلے تک دین سے ہزار دوری اور اخلاق کے ہزار انحطاط کے باوجود مسلمان اس لحاظ سے بڑی حد تک ممتاز تھے کہ عفت و عصمت اور شرم و حیا کی قدریں ان کی رگ و پے میں سمائی ہوئی تھیں اور دینی پابندیوں کے علاوہ اس معاملہ میں خاندانی روایات کی بڑی حد تک پاس داری کی جاتی تھی۔

لیکن یہ حقیقت انتہائی کرب انگیز اور تشویشناک ہے کہ اب دوسری سیکڑوں بد عنوانیوں کے ساتھ اس معاملہ میں بھی ہمارے معاشرے کا مزاج نہایت تیز رفتاری سے بدل رہا ہے اور مغربی معاشرے کی وہ تمام لعنتیں جنہوں نے مغرب کو اخلاقی تباہی کے دہانے پر پہنچادیا ہے رفتہ رفتہ ہمارے درمیان بھی تباہ کن رفتار سے سراپت کر رہی ہیں یہاں تک کہ وہ خاندان جو عفت و عصمت، شرافت و متانت اور شرم و حیا کے اعتبار سے مثالی سمجھے جاتے تھے اب ان میں بھی بے پردگی آوارگی، بے حیائی اور جنس پرستی کا عنصریت اپنی پوری فتنہ سامانیوں اور تباہ کاریوں کے ساتھ گھس آیا ہے۔

مولانا تقی عثمانی صاحب جو امت مسلمہ کی فلاح و اصلاح کی تڑپ اور جذبے سے معمور ہیں ان کے نزدیک مندرجہ ذیل چیزیں فحاشی کے فتنے کو روز بروز ہوادے رہی ہیں۔

(۱) ملک کے تمام شہروں میں سینما ہاؤس قائم ہیں جہاں دن رات حیا سوز فلمیں دکھا کر شرافت و متانت کو ذبح کیا جاتا ہے ان فلموں میں عریانیت، فحاشی اور جنس پرستی کی

ہا قاصدہ تعلیم دی جاتی ہے۔ خاص طور سے طبر ملکی فلموں میں جو میہان انگریزی اور ہوس پرستی کے مناظر دکھائے جاتے ہیں وہ نوجوان نسل کیلئے سم قاتل کی حیثیت رکھتے ہیں۔

(۲) ٹیلی ویژن نے یہ قیامت ڈھائی ہے کہ بے حیائی کے جو کام سینما ہالوں، ناٹس کلبوں اور رقص گاہوں تک محدود تھے اب اس کے ذریعے ایک ایک گھر کے ڈرائنگ روم میں گھس آئے ہیں۔ باپ بیٹیاں اور بہن بہائی رقص و سرود اور فلموں کے خالص جنسی مناظر نہ صرف ایک ساتھ بیٹھ کر دیکھتے ہیں بلکہ ان پر تبصرے کرتے ہیں۔

(۳) اخبارات نے عریانی و فحاشی کی نشر و اشاعت پر کمر باندھ لی ہے۔ فلمی اشتہارات میں ایسی ایسی تصاویر اور ایسی ایسی عمارتیں چھپتی ہیں جن سے شیطان بھی پناہ مانگتا ہے۔ پاکیزہ سے پاکیزہ گھرانوں میں بھی عریانی و فحاشی کے یہ پلندے بڑے بوزھوں سے لے کر بچوں عورتوں تک سب کی نگاہوں سے گزرتے ہیں۔

(۴) رسائل و جرائد نے عریانیت کو ایک مستقل ذریعہ تجارت بنا رکھا ہے نہ جانے کتنے رسالے ہیں جو صرف عریاں تصویروں، فحش افسانوں اور بے حیائی کے مضامین کے ذریعہ چل رہے ہیں اور ان سے جنس پرستی کا رجحان روز بروز قوت اختیار کر رہا ہے۔

(۵) اشتہار بازوں نے عورت کو پیسے کمانے کا ایک حربہ سمجھ لیا ہے چنانچہ دنیا کی کسی چیز کا اشتہار عورت کی تصویر کے بغیر مکمل نہیں ہوتا۔ قدرت کی اس مقدس تخلیق کو ایک کھلونا بنا کر استعمال کیا جا رہا ہے۔ اور اس کے ایک ایک عضو کی عریاں نمائش کر کے گاہکوں کو مال خریدنے کی دعوت دی جا رہی ہے۔

(۶) نسیم عریاں نہیں بالکل عریاں تصویروں کی فروخت عام ہو چکی ہے اور نئی نسل کے لڑکے و لڑکیاں ایسی ایسی تصویروں کے پورے البم کھلم کھلا خرید رہے ہیں۔ جن میں انسانوں کو گدھوں اور کتوں کی طرح جنسی اختلاط کرتے ہوئے دکھایا گیا ہے۔

(۷) خاص خاص مقامات پر ایسی بلیو فلمیں بڑی بڑی قیمتیں وصول کر کے دکھائی جاتی ہیں جن میں انسانوں کے جسم پر کپڑے نام کی کوئی چیز نہیں ہوتی اور جنہیں دیکھ کر درندے بھی فرما جائیں۔ اگرچہ اس قسم کی تصاویر قانوناً ممنوع ہیں اور اس قسم کے اڈوں پر پولیس کے چھاپے بھی پڑتے رہتے ہیں لیکن اس قسم کے ہنگامی یا مصنوعی اقدامات سے اس انسانیت سوز بدکاری کے رواج میں کوئی کمی نہیں آرہی (۲۸)

پھر مولانا موصوف نے اس فحاشی و عریانی اور بے حیائی کے تدارک کا جو عملی طریقہ تجویز کیا ہے وہ اس طرح ہے کہ کچھ ملت کا درد رکھنے والے اصحابِ ابھمن امداد فواحش قائم کریں اور کچھ وقت فارغ کر کے اس مقصد میں صرف کریں تو بھی اصلاح کی توقع کی جاسکتی ہے اس ابھمن کا طریق کار حسب ذیل ہونا چاہیے۔

(۱) عوام میں فحاشی و عریانی کے خلاف مدافعانہ شعور بیدار کرنا۔ اس غرض کیلئے تقریروں اور مذاکروں کا انعقاد اور تبلیغی لٹریچر کی تقسیم۔

(۲) اخبارات کے مدیروں سے ملاقات کر کے انہیں اس بات پر آمادہ کرنا کہ وہ اپنے جرائم میں فحش تصویروں، عریاں اشتہارات اور غیر اخلاقی خبروں اور مضامین کا مکمل بائیکاٹ کریں۔ مدیرانِ جرائم میں غالباً اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جنہیں ذاتی طور پر فحاشی کی ترویج کا شوق نہیں لیکن وہ بے سوچے سمجھے زانے کی روپر بہ رہے ہیں اور اگر انہیں اجہام و تقسیم کے ذریعے قائل کیا جاسکے تو شاید ان کے دل میں کوئی احساس پیدا ہو اور وہ اپنی اس روش کو بدل سکیں۔

(۳) جو اخبارات اپنی اس روش سے باز نہ آئیں عوام میں ان کا بائیکاٹ کرنے کی مہم چلائی جائے۔

(۴) ریڈیو اور ٹی وی کے ذمہ داروں سے معزز شہریوں کے وفود ملاقات کریں اور انہیں فحاشی و بے حیائی کے پروگراموں سے روکنے کی کوشش کی جائے۔

(۵) عوامی وفود حکومت کے ذمہ داروں کے پاس پہنچیں اور انہیں اس سنگین صورت حال کے خلاف اپنے جذبات سے آگاہ کریں۔ نشر و اشاعت کے ذرائع ہر معاملے میں حکومت کی پالیسی کا رخ دیکھتے ہیں اور اس کے مطابق اپنے عمل کا ڈھانچہ تیار کرتے ہیں۔ موجودہ بے لگامی کا ایک بڑا سبب یہ ہے کہ ان کو اس بات کا یقین ہے کہ حکومت اس قسم کے اقدامات کو ناپسند نہیں کرتی۔ اس کے برخلاف اگر انہیں یہ احساس دلایا جائے کہ فحاشی و عریانی کا یہ انداز حکومت کی پالیسی کے خلاف ہے تو اس بے لگام ذہنیت میں ضرور کمی آئے گی۔

(۶) حزب اقتدار اور حزب اختلاف دونوں کے قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے ارکان سے ملاقات کر کے انہیں اس بات پر آمادہ کیا جائے کہ وہ امداد فواحش کیلئے ایک جامع قانون اسمبلی کے ذریعے منظور کرائیں جس کے ذریعے ملک بھر میں عریانی و فحاشی کے تمام

اقدامات پر پابندی لگائی جاسکے۔

(۷) عوام میں اس بات کی تحریک چلائی جائے کہ وہ ٹیلی ویژن کے ایسے پروگراموں کا قطعی بائیکاٹ کریں گے جو شرم و حیا کی روایات کے خلاف ہیں (۲۹)

اسلامی معاشرے میں فحاشی و بے حیائی اور تمام قسم کی برائیوں کو ختم کر کے نیکیوں کو پروان چڑھانا ایک ایسا اجتماعی فریضہ ہے جس پر امت کا اتفاق ہے۔ ضحاک فرماتے ہیں:

الامر بالمعروف والنہی عن المنکر فریضة من فرائض اللہ کتبہا اللہ علی المؤمنین (۳۰)

امر بالمعروف ونہی عن المنکر اللہ تعالیٰ کے متعین کردہ فرائض میں سے ایک فرض ہے جسے اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کیلئے لازم کر دیا ہے۔

علامہ قرطبی لکھتے ہیں:

قال العلماء الامر بالمعروف بالید علی الامراء وباللسان علی العلماء
وبالقلب علی الضعفاء یعنی عوام الناس (۳۱)

علماء نے کہا ہے کہ امر بالمعروف کا فرض قوت کے ذریعے انجام دینا حکام کی، زبان کے ذریعے انجام دینا علماء کی اور دل کے ذریعے انجام دینا کمزوروں یعنی عوام کی ذمہ داری ہے۔

امام شوکانی فرماتے ہیں:

وجوبہ ثابت بالکتاب والسنة وهو من اعظم واجبات الشريعة واصل عظیم
من اصولها وركن مشید من ارکانها وبہ یکمل نظامها ويرتفع
سنامها (۳۲)

امر بالمعروف ونہی عن المنکر کا واجب ہونا کتاب و سنت سے ثابت ہے۔ یہ شریعت کا عظیم ترین فریضہ، اس کی بہت بڑی اصل اور اس کے ارکان میں ایک مضبوط رکن ہے۔ اسی سے شریعت کا نظام مکمل ہوتا ہے اور اس کی چوٹی اونچی ہوتی ہے۔

معروف کا حکم دینا اور منکر سے روکنا امت مسلمہ کا فرض ہے جو حکومت صیح معنوں میں اسلامی حکومت ہوگی وہ پوری طرح نگہداشت کرے گی کہ امت اس فرض سے غافل نہ ہونے پائے۔ امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ امر بالمعروف ونہی عن المنکر اور جہاد شریعت کے واضح ترین اور مستوا ترا احکام ہیں اگر امت کا کوئی طبقہ ان کو ترک کر دے تو اسلامی حکومت اس

کے خلاف جنگ کرے گی۔

کل طائفة خرجت عن شريعة من شرائع الاسلام الظاهرة المتواترة فانه
يجب قتلها باتفاق ائمة المسلمين وان تكلمت بالشهادتين فاذا اقرروا
بالشهادتين وامتنعوا عن الصلوات الخمس وجب قتالهم حتى يصلوا....
وكذلك ان امتنعوا عن الامر بالمعروف والنهي عن المنكر وجهاد الكفار
الي ان يسلموا ويؤذوا الجزية عن يدوهم صاغرون (۳۳)

جو گروہ اسلامی شریعت کے کسی بھی واضح اور متواتر حکم سے خروج کر دے تو مسلمانوں کے
تمام آئمہ کا اتفاق ہے کہ اس سے جنگ کی جائے گی اگرچہ وہ توحید و رسالت کا اقرار کرتا ہو
مثلاً توحید و رسالت کے اقرار کے ساتھ اگر وہ پانچ وقت کی نماز چھوڑ دے تو اس سے جنگ
ضروری ہے تا آنکہ وہ نماز پڑھنے لگے۔۔۔ اس طرح اگر وہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو اور
کفار سے اس حد تک جہاد کرتے رہنے کو ترک کر دے کہ وہ یا تو اسلام لائیں یا چھوٹے بن کر
اپنے ہاتھ سے جزیہ ادا کریں تو اس سے جنگ کی جائے گی۔

امر بالمعروف و نہی عن المنکر جہاں عوامی فریضہ ہے وہاں اسلامی ریاست بھی اس فریضہ
کی ادائیگی سے مستثنیٰ قرار نہیں دے جاسکتی چنانچہ اس کے سربراہ کی ذمہ داری ہے کہ
ریاست میں معروفات کو قائم کرے اور منکرات کو مٹائے کیونکہ اگر وہ اس کام کو چھوڑ دے
تو ریاست کبھی اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ قرآن حکیم میں ارشاد ہے:-
الذین ان مکنہم فی الارض اقاموا الصلوة واتوا الزکوة وامروا
بالمعروف ونہوا عن المنکر (۳۴)

یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم ان کو زمین میں طاقت بخشیں تو وہ نماز قائم کریں گے اور زکوٰۃ
دیں گے نیکی کا حکم کریں گے اور بدی کو روکیں گے۔

اہل حدیث مسلک کے ممتاز عالم نواب صدیق حسن خان مرحوم اس آیت کے ضمن
میں لکھتے ہیں:

فیہ ایجاب الامر بالمعروف والنہی عن المنکر علی من مکنہ اللہ فی
الارض واقدره علی القيام بذالک (۳۵)

اس میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو ان لوگوں پر واجب کیا گیا ہے جن کو اللہ تعالیٰ زمین
میں اقتدار عطا کرے اور اس ذمہ داری کے اٹھانے کی طاقت بخشے۔

امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں:

ذوالسلطان اقدر من غیرہم وعلیہم من الوجوب مالیس علی غیر ہم فان
مناطق الوجوب هو القدرة فیجب علی کل انسان بحسب قدرته (۳۶)

اصحاب اقتدار (امر بالمعروف ونہی عن المنکر کی) دوسروں کے مقابلے میں زیادہ طاقت
رکھتے ہیں اس لئے وہ ان پر جس حد تک واجب ہے دوسروں پر نہیں ہے کیونکہ وجوب کی
بنیاد قدرت ہے اس لئے ہر انسان پر وہ اس کی قدرت کے لحاظ سے واجب ہوتا ہے۔

قرآن وحدیث کے ان حکام اور فقہاء کی ان تصریحات سے یہ حقیقت منکشف ہوتی
ہے کہ اسلامی معاشرہ سے فواحش ومنکرات کا خاتمہ کر کے معروف اور نیکیوں کو پروان چڑھانا
عوام اور حکومت کا اولین فرض ہے تاکہ ایک صلح اور مثالی معاشرہ قائم ہو سکے جو اسلامی
آداب و اقدار سے آراستہ ہو۔ معاشرہ کو ان اسباب اور عوامل و محرکات سے پاک کیا جائے جو
لوگوں کے سفلی جذبات کو براگیئنتہ کرتے ہیں اور فتنہ و فساد کے موجب بنتے ہیں۔

اکابرین اسلام اور شعائر اللہ کا احترام

شعائر اللہ اسلام اور اکابرین اسلام کا احترام و تعظیم اسلامی ثقافت کا وہ بینارہ نور ہے جس
کی کرنوں اور شعاعوں سے اسلامی ثقافت کو تروتازگی اور روحانی بالیدگی نصیب ہوتی ہے۔
لیکن مسلمانوں کیلئے اس سے زیادہ اور کیا ڈوب مرنے کا مقام ہو گا کہ کراچی جیسے شہر میں جہاں
کم وبیش چالیس لاکھ مسلمان آباد ہیں ایک ایسی فلم کی نمائش ہو رہی ہے جس میں عہد
رسالت ﷺ کو فلما نے کی جسارت کی گئی ہے۔ جن سینما ہالوں میں دن رات

انسانیت، ہر اہت اور ہرم و حیا کا دامن تار تار کیا جاتا ہو جہاں عریانی و فحاشی کا عفریت شب
وروز ننگا ناچتا ہو جہاں صبح وشام بہیمانہ حرص و ہوس کے بھوت دندناتے ہوں جہاں
انسانیت سے طہیرت و عصمت کے تمام لہادے نوج کر اسے کتوں اور گدھوں کے ہم جنس
بنا دیا گیا ہو ان ہی سینما ہالوں اور انسانیت کی انہی قتل گاہوں میں عہد رسالت ﷺ کے
اس معاشرے کو ایک کھیل بنا کر پیش کیا جائے جس کے نام سے اس روئے زمین پر
انسانیت و ہر اہت اور عفت و اخلاق کی آبرو قائم ہے۔ مسلمانوں کیلئے اس سے بڑھی
بے طہیرتی اور کیا ہو سکتی ہے کہ اخبارات کے جس صفحہ پر برہنگی، حیوانیت، ہوسناکی اور

درندگی کا جہنم دہکا ہوا ہوتا ہے اسی صفحے پر عہد رسالت ﷺ کے ان صحابہؓ و صحابیات کی مرضی تصویریں شائع ہوں جن کی پاکبازی کی تعریف میں الفاظ و بیان کے سانس ٹوٹ جاتے ہیں۔

چنانچہ "فجر اسلام" نامی فلم کی نمائش کے اعلان کے بعد اسلام دشمن عناصر نے ایک قدم اور بڑھایا ہے اور اب براہ راست رحمۃ اللعالمین حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ (فدائہ نفسی و ابی و امی) کے نام نامی پر ایک فلم بنائی جا رہی ہے جو اب تکمیل کے مراحل میں پہنچ چکی ہے۔ اس فلم کی کہانی چار مصری ناول نگاروں توفیق الحکیم، محمد علی ماہر، عبد الحمید جوہا اور عبدالرحمن شرفاوی نے لکھی ہے۔ امریکہ میں مقیم ایک شامی کیونسٹ مصطفیٰ العقاد اس کا ہدایت کار ہے اور برطانیہ، اٹلی، میکسیکو، ہنگری، یونان اور پورٹو کے دوسرے بہت سے اداکار اس میں کام کر رہے ہیں۔ روس، اسرائیل اور بھارت اس کی تیاری میں بڑی دلچسپی لے رہے ہیں اور ایک اسرائیلی رفاقت نے اس کیلئے اپنے رقص کی خدمات پیش کی ہیں۔ برطانیہ کی مس ڈالٹن نے اس فلم کے اداکاروں کیلئے ملبوسات تیار کئے ہیں۔ میکسیکو کا ایک فلم ایکٹر اینتھونی کون اس میں آنحضرت ﷺ کے مقدس چچا اور سید الشہداء حضرت حمزہؓ کا کردار ادا کر رہا ہے۔ اور جن صحابہ کرامؓ کے بارے میں اب تک یہ معلوم ہو سکا ہے کہ ان کا کردار فلم میں پیش کیا گیا ہے ان میں حضرت جعفر طیارؓ، حضرت ابوسفیانؓ اور حضرت ہندہؓ شامل ہیں۔ اسلام اور شعائر اسلام کے ساتھ توہین آمیز استہزاء کی ایک اور دہراش خبر یہ ہے کہ ٹورنٹو (کنیڈا) کی ایک مسلمان تنظیم "مسلم کمیونٹی آف ٹورنٹو" نے ایک پمفلٹ ہمارے پاس بھیجا ہے جس میں کنیڈا کے اخبارات کے عکسی تراشے بھی شامل ہیں ان تراشوں سے پتہ چلتا ہے کہ کنیڈا میں (SHRINERS) کے نام سے نقالوں اور مسخروں کی ایک تنظیم نے اسلامی شعائر اور کبر اسلام کا منسکھہ اڑانے کی ایک ناپاک مہم شروع کی ہے یہ تنظیم سینکڑوں مسخروں، جو کروں اور میرا شیوں پر مشتمل ایک ٹیم بنا کر عام سڑکوں پر پریڈ کرتی ہے۔ انہوں نے سب سے پہلے تو اپنے بینڈ ماسٹروں کو عربوں کے ڈھیلے ڈھالے لباس پہنائے جو عقاب اور مشلے پر مشتمل ہیں تاکہ یہ لوگ مسلمان ظاہر ہوں اور باقی مسخروں کو اوچی ترکی اور مصری ٹوپیاں پہنائی گئی ہیں۔ ان ٹوپیوں میں سے ہر ایک پر کوئی عربی نام یا لفظ نمایاں طریقے سے لکھا گیا ہے جو اس مسخرے کا نام ہے جس نے وہ ٹوپی پہن رکھی ہے۔ اس

طرح کسی ٹوپی پر مکہ، کسی پر مدینہ، کسی پر صلاح الدین ایوبی، کسی پر ابوہن ادھم، کسی پر جبرائیل علیہ السلام اور کسی پر سرکارِ دو عالم ﷺ کا اسم گرامی تحریر ہے اور اخلاق و شرافت کے ایک دشمن نے تو اپنے جسم کے ناپاک ترین حصے پر "خانہ کعبہ" کا نام لکھ کر زالت اس کھینچی میں بدترین جانوروں کو بھی مات کر دیا ہے اور پھر جو کروں اور جانڈوں کی اس انسانیت سوز پریدہ کا مجموعی نام "القرآن" رکھا گیا ہے۔ (۳۷)

یہ چند واقعات جو اسلام اور اکابر اسلام کی توہین اور شعائر اسلام کے استہزاء کے متعلق بیان کیے گئے ہیں۔ اسلامی ثقافت پر حملہ اور یلغار کی وہ ناپاک سعی ہے جو یہود و مسیحیوں کے دلوں میں صدیوں سے پرورش پا رہی ہے اور وہ اسے نہایت منظم، سائنٹفک اور تکنیکی طریقے سے استعمال میں لارہے ہیں جس کے نتائج و عواقب سے سادہ لوح مسلمانوں کی اکثریت بے خبر ہے لہذا تمام اسلامی ریاستوں کے فرمانرواؤں، مسلم سکالرز، علماء اور دانشور طبقہ پر لازم ہے کہ وہ اس فتنے کے فوری سدباب کیلئے اپنا اثر سوخ اور توانائیاں صرف کریں اور اس فتنے کی کارستانیوں کا پول کھول کر عوام کو اس کے دفاع کیلئے جو کس و مستعد بنائیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْلُوا شَعَائِرَ اللَّهِ (۳۸)

اے لوگوں جو ایمان لائے ہو خدا پرستی کی نشانیوں کو بے حرمت نہ کرو۔

اس آیتِ مقدسہ میں ورد شدہ حکم واضح ہے۔ جہاں اہل ایمان کو شعائر اللہ کی بے حرمتی کرنے سے منع کیا گیا ہے وہاں ان سے یہ توقع رکھنا بھی عبث ہے کہ وہ شعائر اللہ کی تضحیک و استہزاء کو برداشت کر لیں۔ شعائر اللہ سے مراد وہ تمام علامات یا نشانیاں ہیں جو شرک و کفر اور دہریت کے بالمقابل خالص خدا پرستی کے مسلک کی نمائندگی کرتی ہوں۔

امت مسلمہ کے تمام علماء و فضلاء و دانشوروں کا یہ اجتماعی فریضہ ہے کہ وہ اس عظیم فتنے کے سدباب اور دفاع کیلئے اپنی تحریری اور تقریری قوتیں عمل میں لائیں۔ حدیثِ نبوی ﷺ ہے:

عن انس رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال جاهدوا المشرکین باموالکم وانفسکم والسنتکم (۳۹)

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا مشرکین سے اپنی جان و مال اور

زبانوں کے ذریعے جہاد کرو۔

شعائر اللہ کی تعظیم بجالانا اللہ کے مستحق و صالحین بندوں کا بنیادی وصف ہے تو ایسی ثقافت جس کا خمیر تقویٰ اور عفت و عصمت سے اٹھایا گیا ہو تو وہ شعائر اللہ کی تضحیک و توہین کو کیسے برداشت کر سکتی ہے۔ اسی لئے قرآن مجید میں ارشاد ہوا۔

ومن يعظم شعائر الله فانها من تقوى القلوب (۴۰)

اور جو شخص شعائر اللہ کا ادب و تعظیم کرے گا تو وہ دلوں کے تقویٰ کی بنا پر کرے گا۔

جغرافیائی سرحدوں کا دفاع: آزادی انعامات خداوندی میں سے ایک بڑی نعمت ہے اور غلامی و محکومی اس کی سزاؤں میں سے ایک بڑی سزا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کو آزاد پیدا کیا ہے تاکہ وہ اس کی عبادت و بندگی کریں۔ کسی مخلوق کی بندگی اس کا نصب العین نہیں۔ اسی لئے دنیا کے اندر رائج شدہ آقا اور غلام کا تصور اسلام نے تدریجاً ختم کیا۔ اللہ تعالیٰ نے جزا اور سزا کے ضوابط و اصول مقرر کر رکھے ہیں اور ان اصولوں کے مطابق وہ نعمتیں بھی عطا کرتا ہے اور سزا بھی دیتا ہے۔ قرآن حکیم میں ان اصولوں کو سنت الہی سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ان اصولوں میں نہ تو کسی تبدیلی کی گنجائش ہے اور نہ ہی ترمیم کی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

قلن تجد لسنة الله تبديلا. ولن تجد لسنة الله تحويلا. (۴۱)

تم اللہ کے طریقے میں ہرگز کوئی تبدیلی نہ پاؤ گے اور تم کبھی نہ دیکھو گے کہ اللہ کی سنت کو اس کے مقرر راستے سے کوئی طاقت پھیر سکتی ہے

اللہ تعالیٰ اپنی تمام نعمتیں بشمول آزادی ان اقوام کو عطا کرتا ہے جو ان کی طلب رکھتی ہوں، ان کی قدر و قیمت جانتی ہوں اور جو اس کی حفاظت و ضیانت کی اہل بھی ہوں۔ ارشاد خداوندی ہے:

ذلك بان الله لم يك مغيرا نعمة انعمها على قوم حتى يغيروا ما بانفسهم (۴۲)

یہ اللہ کی اس سنت کے مطابق ہوا کہ وہ کسی نعمت کو جو اس نے کسی قوم کو عطا کی ہو اس وقت تک نہیں بدلتا جب تک کہ وہ قوم خود اپنے طرز عمل کو نہیں بدل دیتی۔

دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسہم (۴۳)
حقیقت یہ ہے کہ اللہ کسی قوم کی حال کو نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنے اوصاف کو نہیں بدل دیتی۔

جو افراد یا قوم آزادی کی طلب، قدر اور حفاظت سے عاری ہو جائیں تو یہ نعمت بہت جلد ان سے چھین لی جاتی ہے۔ ارشاد خداوندی ہے۔

واذ تاذن ربکم لئن شکرتم لازیدنکم ولنن کفرتم ان عذابی لشدید (۴۴)
اور تمہارے رب نے خبردار کر دیا تھا کہ اگر شکر گزار بنو گے تو میں تم کو اور زیادہ نوازوں گا اور اگر کفران نعمت کرو گے تو میری سزا بہت سخت ہے۔

ان احکامات قرآنی کی روشنی میں یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ خطہ پاکستان پر مشتمل جغرافیائی سرحدیں جو ہمیں آزادی کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے بطور نعمت عطا فرمائی ہیں۔ ان کی حفاظت و نگہداشت کرنا ہمارا اولین فریضہ ہے۔ نیز ہمیں اللہ تعالیٰ کی اس نعمت پر شکر گزاری کرنی چاہیے تاکہ وہ ہم کو اپنے مزید انعامات سے نوازے۔

مملکت پاکستان کی بنیاد و اساس دین اسلام ہے اس لئے اس کی سرحدوں کی حفاظت درحقیقت دین اسلام کی حفاظت ہے۔ پاکستان کا وجود ہندوؤں، یہودیوں، انگریزوں اور دیگر تمام اسلام دشمن طاقتوں کے دل میں کانٹا بن کر کھٹک رہا ہے اور یہ طاقتوں کی قوتیں اس مملکت خداداد کو نقصان پہنچانے کیلئے ہر وقت مستعد رہتی ہیں۔ لہذا ہمیں خدا کے دین کی حفاظت کیلئے ان قوتوں کے مذموم عزم کو خاک میں ملانے کیلئے ہمیشہ مستعد و چوکس رہنا چاہیے۔

اسلام دنیا میں امن و سلامتی کو قائم کرنے کا داعی ہے۔ وہ کسی دوسری ریاست پر بلا جواز جارحانہ کارروائی کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔ اس کے احکام یہ ہیں کہ آس پاس کے ممالک اور اقوام سے دوستانہ تعلقات استوار کیے جائیں مگر ساتھ ہی اس کی یہ تعلیم بھی ہے کہ اپنی سرحدوں کی حفاظت اور ان کے دفاع کا بھی موثر انتظام لازمی طور پر کیا جائے۔ لہذا یہ اسلامی ریاست کی ذمہ داری ہے کہ وہ سرحدوں کی حفاظت کا باقاعدہ انتظام کرے۔

اسلامی ریاست پر دفاع کی جو عظیم ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے عائد کی ہے اس کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن حکیم نے تمام معاملات میں تحمل و برداشت کا

دریں دیا ہے مگر ایسے کسی حملے کو برداشت کرنے کی تعلیم نہیں دی جو دین اسلام کو مٹانے اور مسلمانوں پر اسلام کے سوا کوئی دوسرا نظام مسلط کرنے کیلئے ان کے دیار پر کیا جائے۔ بلکہ سختی کے ساتھ یہ حکم دیا ہے کہ جو کوئی تمہارے انسانی حقوق چھیننے کی کوشش کرے تم پر ظلم و ستم ڈھائے۔ تمہاری جائز ملکیتوں سے تم کو بے دخل کرے۔ تم سے ایمان و ضمیر کی آزادی سلب کرے۔ تمہیں اپنے دین کے مطابق زندگی بسر کرنے سے روکے تمہارے اجتماعی نظام کو درہم برہم کرنا چاہے اور اس وجہ سے تمہارے درپے آزار ہو کہ تم اسلام کے پیرو ہو تو اس کے مقابلے میں ہرگز کمزوری نہ دکھاؤ اور اپنی پوری طاقت اس کے ظلم کو دفع کرنے میں صرف کر دو۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: اور تم اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں مگر زیادتی نہ کرو اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ ان سے لڑو جہاں بھی تمہارا ان سے مقابلہ پیش آئے اور انہیں نکالو جہاں سے انہوں نے تم کو نکالا ہے۔ اس لئے کہ قتل اگرچہ برا ہے مگر فتنہ اس سے بھی زیادہ برا ہے اور مسجد حرام کے قریب جب تک وہ تم سے نہ لڑیں تم بھی نہ لڑو مگر جب وہ وہاں لڑنے سے نہ جو کیں تو تم بھی بے تکلف انہیں مارو کہ ایسے کافروں کی یہی سزا ہے پھر اگر وہ باز آجائیں تو جان لو کہ اللہ معاف کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے تم ان سے لڑتے رہو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے اور دین اللہ کیلئے ہو جائے۔ پھر اگر وہ باز آجائیں تو سمجھ لو کہ ظالموں کے سوا اور کسی پر دست درازی روا نہیں۔ ماہ حرام کا بدلہ ماہ حرام ہی ہے اور تمام حرمتوں کا لحاظ برابر ہی کے ساتھ ہو گا لہذا جو تم پر دست درازی کرے تم بھی اسی طرح اس پر دست درازی کرو البتہ اللہ سے ڈرتے رہو اور یہ جان رکھو کہ اللہ ان ہی لوگوں کے ساتھ ہے جو اس کی حدود توڑنے سے پرہیز کرتے ہیں۔ (۴۵)

حفاظت دین اور مدافعت دیار اسلام کا حکم ایسا سخت ہے کہ جب کوئی قوت اسلام کو مٹانے اور اسلامی نظام کو فنا کرنے کیلئے حملہ آور ہو تو تمام مسلمانوں پر فرض عین ہو جاتا ہے کہ سب کام چھوڑ کر اس کے مقابلہ پر نکل آئیں اور جب تک اسلام اور اسلامی نظام کو اس خطرہ سے محفوظ نہ کر لیں اس وقت تک چین نہ لیں چنانچہ فقہ کی تمام کتابوں میں یہ حکم موجود ہے کہ جب دشمن دارالاسلام پر حملہ کرے تو ہر مسلمان پر فرداً فرداً دفاع کا فرض ایسی قطعیت کے ساتھ عائد ہو جاتا ہے جیسے نماز اور روزہ۔

علامہ کاسانی کی مایہ ناز کتاب بدائع الصنائع کے حوالے سے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی لکھتے ہیں:

اما اذا عم النفير بان هجم العدو على بلد فهو فرض يفترض على كل واحد من احاد المسلمين ممن هو قادر عليه فاذا عم النفير لا يتحقق القيام به الا بالكل فبقى فرضا على الكل عينا بمنزلة الصوم والصلوة فيخرج العبد بغير اذن مولاه والمرأة بغير اذن زوجها لان منافع العبد والمرأة في حق العبادات المفروضة عينا مستثناة عن ملك المولى والزوج شرعا كما في الصوم والصلوة وكذا يباح للولد ان يخرج بغير اذن والديه لان حق الوالدين لا يظهر في فروض الاعيان كالصوم والصلوة (۲۶)

ترجمہ: مگر جب اعلان عام ہو جائے کہ دشمن نے ایک اسلامی ملک پر حملہ کیا ہے تو پھر جہاد فرض عین ہو جاتا ہے اور ہر مسلمان پر جو جہاد کی قدرت رکھتا ہو فرداً فرداً اس کی فرضیت عائد ہو جاتی ہے نفیر عام ہونے کے بعد تو ادا لے فرض کا حق بغیر اس کے پورا ہوتا ہی نہیں کہ سب کے سب جہاد کرنے کیلئے کھڑے ہو جائیں۔ اس وقت وہ سب مسلمانوں پر اسی طرح فرض عین ہو جاتا ہے جیسے روزہ اور نماز۔ پس غلام کو بغیر اپنے آقا کی اجازت کے اور عورت کو بغیر اپنے شوہر کی اجازت کے نکلنا چاہیے کیونکہ ان عبادات میں جو فرض عین ہیں غلام اور بیوی کی خدمات آقا اور شوہر کی ملک سے مستثنیٰ ہیں جیسے نماز اور روزہ۔ اسی طرح بیٹے کیلئے مباح ہو جاتا ہے کہ وہ بغیر والدین کی اجازت کے نکل کھڑا ہو کیونکہ روزہ نماز جیسے فرض اعیان میں والدین کا حق اثر انداز نہیں ہو سکتا ہے۔

اس اجمال کی تفصیل صاحب نہایہ نے ذخیرہ سے جو نقل کی ہے شامی کے حوالے سے مولانا مودودی لکھتے ہیں:

ان الجهاد اذا جاء النفير انما يصير فرض عين على من يقرب من العدو فاما من وراءهم ببعد من العدو فهو فرض كفاية عليهم حتى يسعهم تركه اذا لم يحتج اليهم فان احتيج اليهم بان عجز من كان يقرب من العدو عن المقاومة مع العدو اولم يعجزوا عنها لكنهم تكاسلوا ولم يجا هدوا فانه يفترض على من يليهم فرض عين كالصلوة والصوم لا يسعهم تركه ثم وثم الى ان يفترض على جميع اهل الاسلام شرقاً وغرباً على هذا التدرج نظيره الصلوة على الميت ان كان الذي يبعد من الميت يعلم ان اهل

محلته یضیعون حقوقه اویعجزون عنہ کان علیہ ان یقوم بحقوقہ
کذاہنا (۴۷)

واقعہ یہ ہے کہ جب نفیر ہو تو جہاد فرض عین صرف ان لوگوں پر ہوتا ہے جو دشمن سے قریب ہوں۔ رہے وہ لوگ جو دشمن سے دور ہوں تو ان پر فرض کفا یہ رہتا ہے یعنی اگر ان کی بدد کی ضرورت نہ ہو تو وہ شرکت جہاد سے باز بھی رہ سکتے ہیں لیکن اگر ان کی مدد کی ضرورت پڑ جائے خواہ اس وجہ سے کہ جو لوگ دشمن سے قریب تھے وہ مقابلہ سے عاجز ہو گئے یا اس وجہ سے کہ وہ عاجز تو نہ ہوئے مگر انہوں نے سستی کی اور پوری کوشش سے مقابلہ نہ کیا تو اس صورت میں جہاد اس پاس کے لوگوں پر ویسا ہی فرض عین ہو جاتا ہے جیسے نماز اور روزہ کہ اسے چھوڑنا کسی طرح جائز نہیں ہو سکتا پھر ان لوگوں پر جو ان سے قریب ہوں، پھر ان پر جو ان سے قریب ہوں یہاں تک کہ از شرق تا غرب تمام اہل اسلام پر اسی تدریج کے ساتھ فرض ہوتا چلا جاتا ہے اس کی نظیر نماز جنازہ ہے کہ جو شخص میت سے دور ہو اگر اسے معلوم ہو کہ اس کے اہل محلہ اس کے حقوق ادا نہیں کرتے یا ادا کرنے سے عاجز ہیں تو اس کیلئے ضروری ہو جاتا ہے کہ خود اس کے حقوق ادا کرے (یعنی اس کی تجہیز و تکفین کرے) یہی صورت یہاں بھی ہے۔

اسلام میں دفاع کی غیر معمولی اہمیت واضح ہو جانے کے بعد ایک اسلامی ریاست کیلئے کوئی گنجائش باقی نہیں رہ جاتی کہ وہ اس اہم فریضے سے چشم پوشی کرے۔ اس مقصد کیلئے اسلامی ریاست مجاہدین و مرابطین کا منظم اور قائم کرتی ہے۔ ان کی تعلیم و تربیت اس انداز اور طریقے سے کرتی ہے کہ وہ اپنی مملکت کی سرحدوں کی پاسداری کی خاطر قیمتی جانوں کا نذرانہ پیش کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ دشمن کو اپنے جارحانہ عزائم سے روکنے کیلئے یہ از حد ضروری ہے کہ مجاہدین و مرابطین کو جدید سامان حرب و ضرب سے لیس کیا جائے۔ پیشہ ورانہ اور جنگی تربیت میں مہارت تامہ رکھتے ہوں تاکہ سرحدوں اور دفاعی مورچوں کی حفاظت و نگہداشت بہتر طریقے سے کر سکیں۔ چنانچہ دشمن کو مرعوب و مغلوب کرنے اور سرحدوں کو ناقابل تسخیر بنانے کیلئے اسلامی ریاست کو اسلامی لائحہ عمل کے مطابق مندرجہ ذیل دفاعی امور پر خصوصی توجہ دینی چاہیے۔

سامان حرب و ضرب کی تیاری اور فراہمی: سامان حرب و ضرب کی تیاری اور فراہمی کی اہمیت اسلام میں اس لئے بڑھ جاتی ہے کہ کفر اور اسلام کے درمیان دائمی جنگ اور عداوت قائم ہے۔ کیونکہ اسلام کفر کو ختم کرنے کا پروگرام لے کر آیا ہے اس لئے ان کے درمیان ٹکراؤ ایک فطری امر ہے۔ اسلام دنیا کے تمام باطل نظاموں پر اپنا پورا غلبہ چاہتا ہے چنانچہ اس دین کے غلبہ کیلئے ضروری ہے کہ ہم مسلسل اس کو غالب کرنے کیلئے سرگرم عمل رہیں۔ حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

عن جابر رضی اللہ عنہ بن سمرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لن یبرح هذا الذین قائماً یقاتل علیہ عصابة من المسلمین حتی تقوم الساعة (۴۸)

حضرت جابر بن سمرۃ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا یہ دین ہمیشہ قائم رہے گا اور اس کیلئے مسلمانوں کی ایک جماعت (کافروں) سے قیامت تک لڑتی رہے گی۔ اسلام کے غلبے اور کفر و باطل کی قوتوں کو مغلوب کرنے کیلئے جہاد کی تیاری کرنا ایک ناگزیر امر ہے اس لئے عسکری استعداد کے سلسلے میں قرآن حکیم میں مسلمانوں کو نہایت مبلغ انداز میں یہ حکم دیا گیا ہے۔

واعدوا لہم ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخیل ترہبون بہ عدو اللہ وعدوکم واخرین من دونہم . لا تعلمونہم اللہ یعلمہم وما تنفقوا من شئی فی سبیل اللہ یوف الیکم وانتم لا تظلمون (۴۹)

اور تم لوگ جہاں تک تمہارا بس چلے زیادہ سے زیادہ طاقت اور تیار بندھے رہنے والے گھوڑے ان کے مقابلہ کیلئے تیار رکھو تاکہ اس کے ذریعہ سے اللہ کے اور اپنے دشمنوں کو اور ان دو سرے اعداء کو خوفزدہ کر دو جنہیں تم نہیں جانتے مگر اللہ جانتا ہے۔ اللہ کی راہ میں جو کچھ تم خرچ کرو گے اس کا پورا پورا بدل تمہاری طرف پٹایا جائے گا اور تمہارے ساتھ ہرگز ظلم نہ ہوگا۔

اس آیت مقدمہ میں مسلمانوں کو جنگی تیاری کا جو حکم دیا گیا ہے اس کی تشریح و تفصیل بیان کرتے ہوئے مولانا ابوالاعلیٰ مودودی لکھتے ہیں:

مسلمانوں کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ تمہارے پاس سامان جنگ اور ایک مستقل فوج)

(Standing Army) ہر وقت تیار رہنی چاہیے تاکہ بوقت ضرورت فوراً جنگی کارروائی کر سکیو یہ نہ ہو کہ خطرہ سر پر آنے کے بعد گھبراہٹ میں جلدی جلدی رضاکار اور اسلحہ اور سامان رسد جمع کرنے کی کوشش کی جائے اور اس اثناء میں کہ یہ تیاری مکمل ہو دشمن آپنا کام کر جائے (۵۰)

مولانا مفتی محمد شفیع صاحب مذکورہ آیت مبارکہ کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ آیت میں اسلام کے دفاع اور کفار کے مقابلے کیلئے تیاری کے احکام ہیں۔ یعنی سامان جنگ کی تیاری کے ساتھ "ما استطعتم" کی قید لگا کر یہ اشارہ فرمادیا کہ تمہاری کامیابی کیلئے یہ ضروری نہیں کہ تمہارے مقابل کے پاس جیسا اور جتنا سامان ہے تم بھی اتنا ہی حاصل کر لو بلکہ اتنا کافی ہے کہ اپنی مقدور بھر جو سامان ہو سکے وہ جمع کر لو تو اللہ تعالیٰ کی نصرت و امداد تمہارے ساتھ ہوگی۔

اس کے بعد اس سامان کی کچھ تفصیل اس طرح فرمائی من قوۃ یعنی مقابلے کی قوت جمع کرو اس میں تمام جنگی سامان اسلحہ، سواری وغیرہ بھی داخل ہیں اور اپنے بدن کی ورزش، فنون جنگ کا سیکھنا بھی، قرآن کریم نے اس جگہ اس زمانہ کے مروجہ ہتھیاروں کا ذکر نہیں فرمایا بلکہ قوت کا عام لفظ اختیار فرما کر اس طرف بھی اشارہ کر دیا کہ یہ قوت ہر زمانہ اور ہر بلکہ و مقام کے اعتبار سے مختلف ہو سکتی ہے۔ اس زمانہ کا اسلحہ تیر تلوار نیزے تھے اس کے بعد بندوق توپ کا زمانہ آیا پھر اب بموں اور رائٹوں کا وقت آ گیا۔ لفظ قوت ان سب کو شامل ہے۔ اس لئے آج کے مسلمانوں کو بھدر استطاعت ایٹمی قوت ٹینک اور لڑاکا طیارے، آبدوز کشتیاں جمع کرنا چاہئیں کیونکہ یہ سب اسی قوت کے مفہوم میں داخل ہیں اور اس کیلئے جس علم و فن کو سیکھنے کی ضرورت پڑے وہ سب اگر اس نیت سے ہو کہ اس کے ذریعے سے اسلام اور مسلمانوں کے دفاع کا اور کفار کے مقابلے کا کام لیا جائے گا تو وہ بھی جہاد کے حکم میں ہے (۵۱)

ممتاز سکالر، مفکر و سیرت نگار اور تلمیذ القرآن ڈاکٹر نصیر احمد ناصر نے سامان حرب و ضرب کی غیر معمولی اہمیت کے سلسلہ میں مذکورہ آیت جلیلہ سے بڑا جاندار اور وزنی بلکہ بینی بر حقیقت استدلال پیش کیا ہے وہ لکھتے ہیں:

اس آیت جلیلہ میں قوت اور گھوڑے علامت یا سمبل (Symbol) کے طور پر استعمال

کیے گئے ہیں۔ نزول قرآن حکیم کے عہد میں یا اس سے پہلے نہ تو ایٹمی قوت و توانائی اور نہ نیوکلیائی ہتھیار ہی ایجاد ہوئے تھے نیز جنگی جہاز، آبدوزیں، میزائل، توپیں، گولے راڈار وغیرہ وغیرہ قیامت خیز ہتھیاروں سے بھی دنیا نا آشنا تھی لہذا قوت و خیل سے جدید دفاعی و حربی ہتھیار وغیرہ مراد لینا چاہیے۔ اس حکم الہی سے یہ فکر انگیز نتیجہ بھی مستنبط ہوتا ہے کہ جہاد کیلئے جس طرح قوت یعنی ایٹمی یا جوہری توانائی اور جدید ترین نیوکلیائی ہتھیاروں اور ان کی ٹیکنالوجی کا نمیا ہونا ناگزیر ہے اسی طرح ان کے نقل و حمل کے سامان کا ہونا بھی ناگزیر ہے ظاہر ہے سائنس و ٹیکنالوجی سے آگاہی کے بغیر کوئی قوم نہ ایٹمی توانائی حاصل کر سکتی ہے نہ نیوکلیائی ہتھیار اور جدید ترین آلات ہی بنا سکتی ہے۔ نیز نہ وہ اس میدان میں ترقی یافتہ اقوام کی طرح ایجاد اور اختراعات ہی کر سکتی ہے۔ اگر یہ درست ہے اور یقیناً درست ہے کیونکہ اسے جھٹلانے کا کوئی منطقی جواز نہیں ملتا تو پھر یہ کمنل بھی درست ہوگا کہ مسلمانوں کی ایٹمی قوت و توانائی اور نیوکلیائی ہتھیاروں اور دیگر سائنسی و ٹکنیکی آلات سے محرومی اور ان کیلئے اعیار کی محتاجی و دست نگرمی کے ذمہ دار وہ دینی مدارس ہیں جن میں سائنس یا طبیعی اور جدید علوم نہیں پڑھائے جاتے اور نہ ان میں ٹیکنالوجی ہی سکھائی جاتی ہے۔ وہ مدارس

بالخصوص جن میں قرآن حکیم کا نصاب تعلیم و تربیت شجرہ ممنوعہ ہے حتیٰ کہ ان میں لوح و قلم کا داخلہ بھی ممنوع ہے۔ فارغ التحصیل طلباء مسلمانوں کے دینی پیشوا بنتے ہیں مسلم اقوام کو علم کی قوت سے محروم اور پس ماندہ و در ماندہ رکھنے نیز انہیں ایٹمی ہتھیار اور ٹیکنالوجی کی دستیابی کیلئے اعیار کا محتاج و دست نگر بنانے کے ذمے دار ہیں۔ سورہ عصر کے حوالے سے اس صورت حال کا تجزیہ کریں تو ہم اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ ساری مسلم اقوام خسارے میں ہیں اور اس ناقابل تلافی زیاں مسلسل کی ذمہ داری ان مذہبی پیشواؤں پر عائد ہوتی ہے جنہوں نے سینکڑوں برس سے مسلمانوں کو سائنس و ٹیکنالوجی اور دیگر جدید علوم اور لوح و قلم سے دیدہ دانستہ بے بہرہ رکھا ہے اور انہیں ایسا رکھنے پر مصر ہیں۔ (۵۲)

دفاع کیلئے آئیٹم بم اور میزائلوں کی اہمیت و ضرورت: قرآن مجید کی سورۃ الانفال کی آیت ۶۰ میں دفاعی و حربی استعداد کے متعلق مفسرین و علماء کرام کا نقطہ نظر معلوم کرنے کے بعد حدیث نبوی ﷺ کی روشنی میں ایٹمی اور جوہری ہتھیاروں کی ضرورت و اہمیت

جاننے کی کوشش کرتے ہیں۔

آج سے چودہ سو سال پہلے دنیا اس حقیقت سے بے خبر تھی کہ جنگ میں تیروں کی جگہ گولیاں، اسٹم بم اور میزائل جیسے خطرناک قسم کے دور مار ہتھیار و آلات استعمال ہوں گے اور وہ فیصلہ کن کردار ادا کریں گے۔ یہ حکمت نبوی ﷺ ہی تھی جس نے دور مار ہتھیاروں کی غیر معمولی اہمیت کو بھانپ لیا اور مسلمانوں کو ان ہتھیاروں کی بناوٹ اور استعمال میں مہارت حاصل کرنے کی تاکید کی۔ آپ ﷺ کے بابرکت دور میں تیر ہی دور مار ہتھیار سمجھا جاتا تھا اس لئے آپ ﷺ نے اپنے پیروکاروں کو تیر اندوزی میں تجربہ اور مہارت پیدا کرنے کی سنت تاکید فرمائی ہے۔

عن عقبۃ بن عامر قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وهو علی المنبر یقول واعدوا لہم ما استطعتم من قوۃ الا ان القوۃ الرمی الا ان القوۃ الرمی الا ان القوۃ الرمی (۵۳)

حضرت عقبہ بن عامر سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو منبر پر یہ فرماتے ہوئے سنا کہ کافروں سے لڑنے کیلئے تم جس قدر اپنی قوت کو مضبوط کر سکو کرو خیر دار رہو کہ قوت تیر اندازی ہے خیر دار رہو کہ قوت تیر اندازی ہے خیر دار رہو کہ قوت تیر اندازی ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن مجید میں "ما استطعتم من قوۃ" کے جو الفاظ آئے ہیں ان سے مراد تیر اندازی اور دور مار ہتھیاروں کی قوت ہے۔

قرآن وحدیث کے یہ نصوص اس بات پر شائد ہیں کہ مسلمانوں کو جب تک دور مار ہتھیاروں کی اہمیت کا احساس و شعور رہا۔ ساری دنیا ان کی قوت کا لوہا مانتی رہی اور اقوام عالم ان سے مرعوب و خوفزدہ رہیں۔ نیز قرآن وحدیث کے مندرجہ بالا احکامات کا تقاضا ہے کہ ہم ان فرامین کی تعبیر ان کے مضمرات یعنی زندگی کے جدید تقاضوں اور علم و حکمت اور فن و ہنر کے ارتقاء کو پیش نظر رکھ کر کریں۔

ہمارا ابدی دشمن ملک بھارت جدید سائنس اور ٹیکنالوجی حاصل کر کے ایٹمی طاقت بن چکا ہے اور اسی ایٹمی طاقت کے نشہ میں مست ہو کر کشمیر کے مسلمانوں پر ظلم و بربریت کا ایسا نمونہ پیش کر رہا ہے جس سے انسانیت کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور دل سے خون کے آنسو جاری ہو جاتے ہیں۔ یہودیوں کی چھوٹی سی ریاست اسرائیل نے اپنی ایٹمی

طاقت اور دور مار ہتھیاروں کی بدولت مشرق وسطیٰ کے مسلم ممالک کا عرصہ حیات تنگ و تاریک کر رکھا ہے۔ لہذا وقت کا تقاضا ہے کہ ہم بحیثیت امت مسلمہ اللہ تعالیٰ و اس کے رسول ﷺ کے احکام کی تعمیل میں ایٹمی اور جوہری توانائی حاصل کریں۔ کیونکہ دشمن کی جارحیت کو روکنا اس کے بغیر ممکن نہیں۔ نیز جن مسلم ممالک کے پاس ایٹم بم اور جوہری ہتھیاروں کی استعداد موجود ہے، دوسری اقوام کو مرعوب و خوفزدہ رکھنے کی خاطر بلاتناخیر اپنی حربی و ضربی اور دفاعی قوت کا بھرپور انداز میں مظاہرہ کرنا بھی از حد ضروری ہے کیونکہ مسلم قوم کی بقا کا یہی راز ہے

حضور ﷺ نے اپنے دور مسعود کے مروجہ ہتھیاروں اور اوزاروں کی تربیت اور ان کے طریقہ استعمال سے واقفیت کو صحابہ کرامؓ کیلئے لازمی قرار دیا۔ حضور ﷺ کا ارشاد ہے:

عن عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ستفتح علیکم الروم ویکفیکم الثغلا یعجزو احدکم ان یلہو باسہمہ (۵۴)

حضرت عقبہ بن عامرؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ عنقریب تمہارے لئے روم کو فتح کیا جائے گا اور (روم کے سر سے) خدا تم کو کفایت کرے گا پس تم کو چاہیے کہ تم تیروں کے ساتھ کھیلنے میں سستی نہ کرو (یعنی تیر اندازی کی خوب مشق کرو کہ روم والے تیروں کی لڑائی لڑتے ہیں)

وعنہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من علم الرمی ثم ترکہ فلیس منا او قد عصی (۵۵)

حضرت عقبہ بن عامرؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ جس نے تیر اندازی سیکھی اور پھر اسے چھوڑ دیا وہ ہم میں سے نہیں ہے یا آپ ﷺ نے فرمایا اس نے نافرمانی کی۔

حضور ﷺ اپنے عہد مبارک میں عسکری استعداد اور صلاحیت بڑھانے کی خاطر تیر اندازوں کی نشانہ بازی مستعد کراتے تھے اور ایسے مقابلوں کو خود ملاحظہ فرماتے۔

عن انس بن مالک رضی اللہ عنہ قال کان ابو طلحہ یتترس مع النبی صلی اللہ علیہ وسلم بترس واحد وکان ابو طلحہ حسن الرمی فکان

اذارمی تشرف النبی صلی اللہ علیہ وسلم فینظر الی موضع نبلیہ (۵۶) حضرت انس بن مالک روایت کرتے ہیں کہ حضرت ابو طلحہؓ ایک ڈھال سے نبی ﷺ کا بچاؤ کر رہے تھے (یعنی تیر اندازی بھی کرتے جاتے تھے اور نبی ﷺ کی حفاظت بھی) اور حضرت ابو طلحہؓ اچھے تیر انداز تھے۔ جب وہ تیر پھینکتے تو نبی اکرم ﷺ جھانک کر دیکھتے کہ ان کا تیر کہاں جا کر پڑا ہے یا کس کو لگا ہے۔

ان تمام نصوص سے یہ سبق ملتا ہے کہ ایک اسلامی ریاست وقت اور حالات کو مد نظر رکھ کر اپنی عسکری و حربی استعداد بڑھانے اور اپنی طاقت و قوت سے دشمنوں کو خوفزدہ رکھ کر ملکی و جغرافیائی سرحدوں کو محفوظ بنانے۔ جدید دور سائنس و ٹیکنالوجی کا دور ہے جو قوم اس میدان میں پیچھے رہ گئی اور اس شعبہ میں پیش رفت نہ کر سکی وہ بہت جلد دوسری قوموں سے مغلوب ہو جائے گی۔ لہذا ایشی اور جوہری توانائی میں مہارت حاصل کرنا وقت کی اہم ضرورت ہے کیونکہ موثر دفاع اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے جب ہم طاقت اور قوت کے لحاظ سے اپنے حریف کے ہم پلہ ہوں۔

رہاٹ (سرحدوں) اور دفاعی مورچوں کی حفاظت: شرعی اصطلاح میں رہاٹ سے مراد دارالاسلام کی ان سرحدوں کی مدافعت و حفاظت ہے جو دارالکفر سے ملتی ہوں ان سرحدوں اور سرحدوں سے متصل علاقوں کی حفاظت اسلامی حکومت کی مستقل ذمہ داری ہے چونکہ یہ علاقے ہمیشہ دشمن کی زد میں رہتے ہیں اور ہر وقت ان پر دشمن کے حملے کا خطرہ رہتا ہے اس لئے ان کے تحفظ اور دفاع کیلئے مضبوط دستے درکار ہیں۔ جس طرح جہاد کرنے والے کو مجاہد کہا جاتا ہے اسی طرح رہاٹ پر پھرہ دینے والے کو مراہط کہا جاتا ہے۔ یہ جہاد ہی کا ایک حصہ ہے اس کی فضیلت و اہمیت بھی اسی قدر ہے۔ ان سرحد جہاد کی ہے (۵۷)

العدۃ شرح العمدۃ میں بہاؤ الدین المقدسی نے لکھا ہے:

"مکمل رہاٹ چالیس دن کی ہوتی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ کا یہی قول ہے۔ ابو ایوبؓ نے اپنی سند سے نبی ﷺ کی یہ حدیث روایت کی ہے کہ "تمام الرہاٹ اربعون یوما" (رہاٹ کا مکمل نصاب چالیس دن میں۔ اور جو شخص چالیس روز تک رہاٹ (سرحدی چوکی کی حفاظت یا شہری دفاعی کی مہم) میں رہا اس کی رہاٹ مکمل

ہو گئی۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے شاگرد حضرت نافعؓ بیان کرتے ہیں کہ عبداللہؓ رباط سے فارغ ہو کر حضرت عمرؓ کے پاس آئے۔ حضرت عمرؓ نے ان سے دریافت کیا کتنے روز رباط میں گزرے؟ حضرت عبداللہؓ نے بتایا۔ تیس (۳۰) روز۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا میں نے تم کو تاکید کی تھی کہ چالیس روز مکمل کرنے سے پہلے واپس نہ آنا۔ بہر حال جو شخص چالیس روز سے کم یا زیادہ بھی گزارے گا اسے اپنے عمل کا اجر اللہ کے ہاں ملے گا (۵۸)

جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے حکم قرآن کے مطابق رباط سے مراد دشمنان اسلام سے نبرد آزما ہونے اور ان پر اپنا رعب و دہد بہ قائم رکھنے کیلئے ہمہ وقت جنگی تیاریاں اور اسلحہ و سامان حرب کی فراہمی بھی ہے۔ بالفاظ دیگر یہ عسکری استعداد کا دوسرا نام ہے۔

عام طور پر رباط سے مراد اسلامی ریاست کی ان سرحدوں کی حفاظت ہے جو دشمن ملک کی حدود سے متصل ہوں لیکن موجودہ دور کی سائنسی ترقی کی بدولت فضائی جنگ نے رباط کی وسعت میں اضافہ کر دیا ہے کیونکہ بمبار جہازوں کے ذریعے ہر جگہ فضائی حملے ہو سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے جن مقامات پر دشمن کے حملوں کا خطرہ ہو ان کی حفاظت بھی رباط کے حکم میں آئے گی۔ کیونکہ فقہ کی کتابوں میں لکھا ہے کہ جس جگہ پر ایک مرتبہ دشمن کا حملہ ہو جائے وہ چالیس سال کیلئے رباط کے حکم میں داخل ہو جاتی ہے اور جس جگہ پر دومرتبہ حملہ ہو جائے وہ ایک سو بیس سال کیلئے اور جس پر تین مرتبہ حملہ ہو جائے وہ ہمیشہ کیلئے رباط شمار ہوگی خواہ وہ جگہ سرحد میں شمار ہوتی ہو یا سرحد سے دور ہو (۵۹)

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان ہونے والی ماضی کی جنگوں میں پاکستان کے بہت سے شہر دشمن کے ہوائی حملوں کا نشانہ بنے جبکہ لاہور، سیالکوٹ، سرگودھا، پشاور اور کراچی میں ان حملوں سے کافی جانی و مالی نقصان اٹھانا پڑا چنانچہ ان شہروں کی حفاظت کیلئے کیا جانے والا ہر عمل رباط میں شمار ہوگا۔

مرا بطین کے فضائل: رباط پر پہرہ دینے والوں کو مرا بطین کہا جاتا ہے۔ مرا بطین کے بھی وہی فضائل ہیں جو مجاہدین کیلئے ہیں۔ مرا بطین چونکہ سرحدوں کو دشمنوں کی یلغار سے محفوظ رکھنے کیلئے تعینات کئے جاتے ہیں۔ اس لئے موضوع کی مناسبت سے ان کے چند

فضائل بیان کیے جاتے ہیں۔

حضرت سہل بن سعدؓ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا:

رباط یوم فی سبیل اللہ خیر من الدنیا وما فیہا (۶۰)

خدا کی راہ میں ایک دن پہرہ دینا تمام دنیا اور ما فیہا سے افضل ہے۔

حضرت سلمان فارسیؓ نے حضور اکرم ﷺ کا ارشاد مبارک ان الفاظ میں بیان کیا ہے:

رباط یوم و لیلۃ فی سبیل اللہ خیر من صیام شہر و قیامہ وان مات جدی

علیہ عملہ الذی کان یعملہ واجری علیہ رزقہ وامن الفتان (۶۱)

ایک دن اور ایک رات اللہ تعالیٰ کی راہ میں چوکیداری ایک ماہ کے روزوں اور شب بیداری

سے بہتر ہے اور اگر وہ چوکیداری کی خدمت انجام دیتا ہوا مارا جائے تو اس کے عمل کا سلسلہ

برابر جاری رہتا ہے جس میں وہ مشغول تھا اور اس کا رزق جاری رہتا ہے اور فتنہ میں ڈالنے

والے (یعنی عذاب قبر کے فرشتے یا دجال) سے امن میں رہتا ہے۔

عن فضالۃ بن عبیدؓ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال کل میت یختم

علی عملہ الا الذی مات مرابطا فی سبیل اللہ فانہ ینمی لہ عملہ الی

یوم القیامۃ ویا من فتنة القبر (۶۲)

حضرت فضالہ بن عبیدؓ سے روایت ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا ہر شخص کا عمل

مرنے کے بعد ختم ہو جاتا ہے مگر اس شخص کا عمل جو خدا کی راہ میں محافظت کرتا ہو اور

اس کے عمل کا ثواب قیامت تک بڑھتا رہتا ہے اور وہ قبر کے فتنے سے بھی مامون رہتا ہے۔

عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

عینان لا تمسہما النار عین بکت من خشية اللہ وعین باتت تحرس فی

سبیل اللہ (۶۳)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا دو آنکھوں کو دوزخ کی آگ

نہیں چھوئے گی ایک وہ آنکھ جو خدا کے خوف سے اکٹھا ہوئی ہو اور دوسری وہ آنکھ جس

نے خدا کی راہ میں نگہبانی کرتے ہوئے رات گزار دی ہو۔

عن انس بن مالک رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال

لغدوة فی سبیل اللہ او روحة خیر من الدنیا وما فیہا (۶۴)

حضرت انس بن مالکؓ حضور اکرم ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا خدا

کی راہ میں ایک صبح یا ایک شام گشت کرنا دنیا اور دنیا کی تمام نعمتوں سے بہتر ہے۔
 حضرت ابو صبرؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:
 ما اغبرت قدما عبد فی سبیل اللہ فتمسه النار (۶۵)
 جس شخص کے پاؤں اللہ تعالیٰ کی راہ میں چلتے چلتے غبار آلود ہو جائیں تو ان کو آگ نہیں
 چھوئے گی۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:
 لا یجتمع علی عبد غبار فی سبیل اللہ ودخان جہنم (۶۶)
 اللہ کی راہ میں بندے کے بدن کا غبار اور دوزخ کا دھواں ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔
 حضرت عبد اللہ بن زبیرؓ سے مروی ہے کہ حضرت عثمانؓ بن عفانؓ ایک مرتبہ منبر پر خطبہ
 دے رہے تھے آپؓ نے خطبے کے دوران فرمایا کہ لوگو! میں تم سے ایک حدیث بیان کرتا
 ہوں جسے میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے۔ اس حدیث میں آپؓ نے فرمایا:
 حرس لیلۃ فی سبیل اللہ تعالیٰ افضل من الف لیلۃ یقام لیلھا ویصام
 نہارھا (۶۷)

اللہ کی راہ میں ایک رات کا پہرہ دینا ایسی ہزار راتوں سے افضل ہے جن میں دن کو روزے
 رکھے جائیں اور رات کو قیام کیا جائے۔
 حضور اکرم ﷺ کی ایک اور حدیث مبارکہ ہے:

من مات مرابطاً فی سبیل اللہ اجر اللہ له اجر الذی کان یعمل اجر صلاته
 وصیامه ونفقته ووقی من فتنان القبر وامن من الفزع الاکبر (۶۸)
 جو ارہ خدا میں پہرہ دیتے ہوئے مر گیا اللہ تعالیٰ اس کے اعمال کے اجر کو ہمیشہ کیلئے جاری
 رکھے گا۔ اس کی نمازوں کا اجر، اس کے روزوں کا اجر، اس کے انفاق کا اجر اور اسے قبر کے
 فتنے سے محفوظ رکھا جائے گا اور وہ قیام کی بڑی گھبراہٹ سے امن میں رہے گا۔

یہ تھے مرابطین کے فضائل جن کی خبر سہ سال اللہ اسلام حضرت رسول اکرم ﷺ نے رباط
 پر متعین خوش نصیبوں کیلئے دی۔ انہی فضائل کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت ابو ہریرہؓ نے کہا
 تھا کہ اللہ کی راہ میں ایک روز کا رباط مجھے ایسی لیلۃ القدر سے زیادہ محبوب ہے جو مسجد حرام یا
 مسجد نبوی میں نصیب ہو (۶۹)

ذہنی و فکری تربیت کا اہتمام: یہ ایک حقیقت ہے کہ جنگ کی مکمل تیاری اور مضبوط دفاع ملکی اور قومی سالمیت و بقا کے ضامن ہیں اس لئے چنگ کی تیاری میں معمولی سی کوتاہی قومی و ملی ذلت اور رسوائی کا سبب بن سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو کفار و مشرکین کے عزائم سے متنبہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے:

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَوْ تَغفلون عن اسلحتکم وامتعتکم فیمیلون علیکم میلة واحدة (۷۰)

کفار اس تاک میں ہیں کہ تم اپنے ہتھیاروں اور اپنے سامان کی طرف سے ذرا غافل ہو تو وہ تم پر یکبارگی ٹوٹ پڑیں۔

اس حکم قرآنی کا منشا یہ ہے کہ جنگ کی تیاری کے سلسلے میں مادی سامان و اسباب سے لاپرواہی نہ برتی جائے لیکن اسلام اس سلسلے میں مادی سامان و اسباب کے ساتھ ساتھ مجاہدین کی ذہنی و فکری تیاری پر بھی زور دیتا ہے تاکہ وہ اپنے دفاعی فرائض پوری دل جمعی سے ادا کر سکیں اور ان کے سامنے فرائض کی انجام دہی کا مقصد واضح ہو۔ چنانچہ ایک اسلامی ریاست کی اولین ذمہ داری ہے کہ مسلمانوں میں بالعموم اور مجاہدین میں بالخصوص قتال کی تیاری کی رغبت پیدا کرے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر ﷺ کو مخاطب فرماتے ہوئے یہ حکم دیا:

ياايهاالنبي حرض المؤمنيين على القتال (۷۱)

اے نبی ﷺ مومنوں کو جنگ پر ابھارو۔

اس آیت مبارکہ میں امت مسلمہ کو جہاد کیلئے ابھارا گیا ہے۔ قرآن و حدیث میں متعدد مقامات پر مسلمانوں کو جہاد کی ترغیب کے احکام ملتے ہیں۔ پھر اس مقدس فریضے کی ادائیگی کے صلے میں بے شمار انعام و اکرام سے مجاہدین کو نوازا جاتا ہے۔ اسلام جہاں مسلمانوں میں جذبہ جہاد ابھارتا ہے وہاں ان کے دلوں سے موت کا خوف بھی ختم کرتا ہے اور دنیا اور آخرت کے متعلق ان کی سوچ کا زواہ یہ بھی درست کرتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

قل متاع الدنيا قليل والاخرة خير لمن اتقى ولا تظلمون فتيلاً اين ماتكونوا يدرککم الموت ولو کنتم فی بروج مشيدة. (۷۲)

اے نبی ﷺ ان سے کہو دنیا کا سرمایہ زندگی تھوڑا ہے اور آخرت ایک خداترس انسان کیلئے

زیادہ بہتر ہے اور تم پر ہال برابر بھی ظلم نہ کیا جائے گا۔ رہی موت تو جہاں بھی تم ہو وہ بہر حال تمہیں آکر رہے گی خواہ تم کیسی ہی مضبوط عمارتوں میں ہو۔

ذہنی و فکری تیاری کے نتیجے میں مسلمان مجاہدین اللہ کی وحدانیت اور رسالت محمدی ﷺ پر پختہ یقین و ایمان کا قومی ہتھیار لے کر میدان جہاد میں اتر کر اپنے سچے سپاہی ہونے کا ثبوت پیش کرتے ہیں۔ جس کا ذکر قرآن مجید میں یوں بیان ہوا ہے۔

انما المؤمنون الذین امنوا باللہ وزسولہ ثم لم یرتابوا وجاہدوا باموالہم وانفسہم فی سبیل اللہ اولئک ہم الصدقون (۷۳)

بے شک مومن لوگ تو وہ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان لائے اور پھر وہ کسی شک و شبہ کا شکار نہیں ہوئے اور انہوں نے اپنے بالوں اور اپنی جانوں سے اللہ کی راہ میں جہاد کیا ایسے ہی لوگ ہیں جو سچے (ایماندار) ہیں۔

نظریاتی تربیت ہی سے مسلمان اس دنیا کو دار العمل قرار دیتا ہے اور آخرت کو جزا و سزا کا مقام سمجھ کر ابدی زندگی کیلئے کوشاں ہوتا ہے اور بے خوف و خطر ہو کر معرکہ کارزار میں کود پڑتا ہے۔

قتال (جہاد) فی سبیل اللہ کے بارے میں حضور اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا:

من قاتل فی سبیل اللہ فواق ناقة قد وجبت له الجنة (۷۴)

جس شخص نے اللہ کی راہ میں اونٹنی کے دودھ دوھنے کے درمیانی وقفہ کی مقدار جنگ کی اس کے لئے جنت واجب ہوگئی۔

عن انس رضی اللہ عنہ قال انطلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم واصحابہ حتی سبقوا المشرکین الی بدر وجاء المشرکون فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قوموا الی جنة عرضها السموات والارض قال عمیر بن الحمام بیخ بیخ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما یحملک علی قولک بیخ بیخ؟ قال لا واللہ یرسل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رجاء ان اکون من اهلها قال فانک من اهلها قال فاخرج تمرات من قرنه فجعل یاکل منهن ثم قال لئن انا حییت حتی اکل تمراتی انہا لحویوة طویلة قال فرمی بماکان معہ من التمر ثم قاتلہم حتی قتل (۷۵)

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ اور آپ کے صحابہؓ مدینہ منورہ سے روانہ

ہوئے اور بدر میں مشرکوں سے پہلے پہنچ گئے اور پھر مشرک لوگ آئے۔ رسول اللہ ﷺ نے مجاہدین کو مخاطب کر کے فرمایا جنت کی طرف جانے کیلئے کھڑے ہو جاؤ۔ ہاں (اس جنت کے راستے پر) جس کی چوڑائی آسمان و زمین کی مانند ہے۔ عمیر بن حمامؓ نے (یہ سن کر) کہا خوب خوب۔ رسول اللہ ﷺ نے پوچھا تم نے یہ الفاظ کیوں کہے۔ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ قسم ہے خدا کی میرا اور کوئی مقصد ان الفاظ سے نہیں ہے بلکہ میں یہ آرزو رکھتا ہوں کہ میں جنت والا ہو جاؤں۔ آپ ﷺ نے فرمایا تو جنتی ہے۔ راوی کا بیان ہے کہ اس کے بعد عمیرؓ نے اپنے ترکش سے کھجوریں نکالیں اور انہیں کھانا شروع کیا مگر پھر سوچا کہ اگر میں ان کھجوروں کے کھانے تک زندہ رہتا تو یہ ایک طویل زندگی ہوگی یہ کہہ کر اس نے باقی کھجوروں کو پھینک دیا اور پھر مشرکوں سے لڑا یہاں تک کہ شہید ہو گیا۔

اس لحاظ سے اسلامی ریاست کی یہ بنیادی ذمہ داری ہے کہ وہ تمام مسلمانوں کو جہاد و قتال کیلئے آمادہ کرے کیونکہ جذبہ جہاد ہی کسی قوم کو زندہ رہنے کے قابل بناتا ہے۔ خاص طور پر مجاہدین جو دفاع کے شعبہ سے منسلک ہیں نظریاتی تربیت کی بدولت ہی وہ اسلام کے حقیقی اور سچے سپاہی ثابت ہو سکتے ہیں اور ارض مقدس کی سرحدوں کے بہترین محافظ بن سکتے ہیں۔

بین الاقوامی تعلقات کا اسلامی ریاست کے دفاع میں کردار

اسلامی ریاست کے دفاع میں بین الاقوامی تعلقات کا کردار ضبط تحریر میں لانے سے پہلے ضروری ہے کہ بین الاقوام کی اصطلاح واضح کی جائے۔ دراصل بین الاقوامی یا بین الاقوام کی اصطلاح یورپی ممالک کی ایجاد ہے۔ عربی زبان کی معمولی سوجھ بوجھ رکھنے والا کوئی بھی فرد اس اصطلاح کے مروجہ مفہوم سے اتفاق نہیں کرے گا۔ کیونکہ اسلام نے رنگ، نسل، وطن، زبان، معیشت اور سیاست کی بنیادوں کو جن پر دنیا کی مختلف قومیتوں کی عمارتیں قائم کی گئیں تھیں، مسمار کر دیا اور خالص عقلی بنیادوں پر ایک نئی قومیت کی تعمیر کی۔ اس قومیت کی بناء مادی اور ارضی امتیاز پر نہیں بلکہ روحانی اور جوہری امتیاز پر ہے۔ اس نے انسان کے سامنے ایک فطری صداقت پیش کی جس کا نام اسلام ہے اس نے خدا کی بندگی

و طاعت، نفس کی پاکیزگی و طہارت، عمل صالح اور پرہیزگاری کی طرف ساری نوع انسان کو دعوت دی پھر کہہ دیا کہ جو اس دعوت کو قبول کرے وہ ایک قوم ہے اور جو اس کو رد کرے

وہ دوسری قوم ہے۔ دعوت کو قبول نہ کرنے والی قوم کافروں اور گمراہوں کی ہے۔ اور دعوت کو قبول کرنے والی قوم مؤمنوں اور مسلمانوں کی ہے اور اس کے سب افراد ایک امت ہیں۔ یہ وہ امت نہیں ہے جو ناکارہ جرمی بوٹیوں کی طرح پیدا ہو گئی ہو بلکہ اسے اللہ تعالیٰ نے امت وسط کے لقب سے نوازا ہے قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَكذٰلِكَ جَعَلْنٰكُمْ اُمَّةً وَّسَطًا لِّتَكُوْنُوْا شٰهَدًاۙ عَلٰی النَّاسِ وِيَكُوْنَ الرَّسُوْلُ عَلَیْكُمْ شٰهِيْدًا (۷۶)

اور اسی طرح ہم نے تم کو امت وسط بنایا ہے تاکہ تم لوگوں پر گواہ بنو اور پیغمبر ﷺ (آخری الزمان) تم سب پر گواہ بنیں۔

اس وضاحت سے یہ بات عیاں ہو جاتی ہے کہ مسلمان جغرافیائی لحاظ سے جس خطہ ارضی پر سکونت پذیر ہیں خواہ ان کے درمیان لاکھوں میل کی مسافتیں ہوں وہ ایک قوم ہیں اور ان کیلئے بین الاقوام کی اصطلاح استعمال کرنا درست نہیں بلکہ بین الممالک یا بین الریاستیں کا استعمال صحیح ہوگا۔ اسلامی ریاست کے دفاع میں بین الممالک تعلقات کا کردار واضح کرنے کی خاطر اسے دو عنوانوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے یعنی بلاد اسلامیہ کے ساتھ تعلقات اور غیر اسلامی ممالک کے ساتھ تعلقات۔

موجودہ دور کی حیرت انگیز سائنسی ایجادات نے دنیا کے کونے کونے میں بسنے والے انسانوں کو ایک دوسرے کے اتنا قریب کر دیا ہے کہ آج پوری دنیا ایک بہت بڑے خاندان کی مانند ہے۔ ہر شخص دوسرے کو متاثر کرتا ہے اور کسی ایک ملک میں معاشی، معاشرتی یا سیاسی بحران یا کوئی دوسری آفت نازل ہو جائے تو باقی ماندہ دنیا اس سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ اسی طرح ضروریات زندگی اور مسائل حیات اتنے پیچیدہ ہو گئے ہیں کہ کوئی ملک تنہا نہ برقرار رہ سکتا ہے اور نہ ہی اپنے تئیں خود کفیل ہو سکتا ہے۔ اس لئے قدم قدم پر ایک دوسرے پر انحصار زندگی کا دستور بن گیا ہے۔

ممالک کے درمیان تعلقات عام طور پر سیاسی، معاشی اور سماجی قسم کے ہوتے ہیں۔ ریاستوں کے درمیان تنازعات کے تصفیے یا تجارتی یا دیگر خیر سگالی کے معاملات میں ایلیٹیوں یا سفارتی نمائندوں کی آمد و رفت کا سلسلہ قائم ہے۔ ریاستوں کو اپنے عوام کی زندگی کی بہتر تعمیر کیلئے ترقیاتی منصوبہ بندی میں دوسروں کے تعاون و امداد کی ضرورت ہوتی ہے۔ مذہبی

عقائد کی ہم آہنگی اور سماجی و ثقافتی اداروں کے نمائندوں کی آمدورفت نے تعلقات کو بدن مستحکم کیا۔ بین الممالک تعلقات ایک ریاست اس لئے استوار کرتی ہے تاکہ وہ اپنے وجود اور سالمیت کو برقرار رکھ سکے اور قومی وقار اور معیشت کے مفادات کو فروغ دے سکے۔

بلاد اسلامیہ سے تعلقات: بین الممالک کے سلسلے میں مملکت پاکستان نظریہ پاکستان کے اصولوں پر عمل پیرا ہے۔ چنانچہ اسلامی ملکوں کے ساتھ بالخصوص اور دنیا کے دوسرے ممالک کے ساتھ بالعموم خوشگوار تعلقات ہماری ملکی سالمیت و دفاع اور معاشی ترقی و خوشحالی کیلئے نہایت ضروری ہیں۔

آج چالیس سے زائد اسلامی ریاستیں دنیا کے نقشے پر موجود ہیں جو مذہبی، جغرافیائی تاریخی اور تہذیبی و ثقافتی رشتوں میں منسلک ہیں۔ ان تمام ریاستوں کے افراد ایک قوم اور امت واحدہ ہیں۔ اسلامی عقیدہ، اسلامی شریعت اور اسلامی اخوت نے ان کو ایک رشتہ میں پیوست کیا ہوا ہے۔ اکثر اسلامی ممالک جغرافیائی طور پر ایک دوسرے سے زنجیر کی کڑیوں کی طرح منسلک ہیں۔ یہ جغرافیائی قرب مسلم ممالک کے استحکام و ترقی اور اتحاد و سالمیت کی ضمانت بن سکتا ہے لیکن بد قسمتی سے وہ داخلی انتشار اور باہمی جھگڑوں کے باعث اپنی اس جغرافیائی پوزیشن سے استفادہ نہیں کر سکتے۔ چنانچہ اس انتشار اور باہمی جھگڑوں کو ختم کر کے اسلامی بھائی چارے اور باہمی صلح و صفائی کے زریں اسلامی اصول اپنانا وقت کا اہم تقاضا ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

انما المؤمنون اخوة فاصلحوا بین احوالکم واتقوا اللہ لعلکم ترحمون (۷۷)

بیشک تمام مومن ایک دوسرے کے بھائی ہیں لہذا اپنے بھائیوں کے درمیان تعلقات کو درست کرو اور اللہ سے ڈرو۔ تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

مسلمانوں کو بین الاقوامی میدان میں اہم نمائندگی حاصل ہے اور وہ اقوام عالم کے رہبر اور ہمنما بننے کی بجائے ان کے غلام بنے ہوئے ہیں۔ اگر عالم اسلامی ایک مشترکہ مقصد کو اپنا نصب العین بنا لے تو تمام عالمی معاملات میں ان کا وجود ایک فعال قوت ثابت ہو سکتا ہے۔ معاشی میدان میں بھی اسلامی ممالک کو دوسرے ممالک پر فوقیت اور برتری حاصل ہے۔ عالم اسلامی قدرتی دولت کے ذخائر و مصادر سے مالا مال ہے۔ بعض ممالک میں تو

قدرتی گیس، معدنی تیل، فولاد اور دوسری قیمتی معدنیات کی بڑی بڑی کانیں موجود ہیں حتیٰ کہ یورنیم جو موجودہ زمانے کی قیمتی معدنی پیداوار ہے اور ایٹمی توانائی حاصل کرنے میں استعمال ہوتی ہے۔ کافی مقدار میں اسلامی ممالک میں موجود ہے جن کی بدولت ہم دفاعی یا بحاری صنعتیں قائم کر کے جنگی اسلحہ کی ضروریات پوری کر سکتے ہیں اسلحہ کی بھیک مانگنے کی بجائے اسلحہ ساز فیکٹریاں قائم کر کے ترقی یافتہ قوموں کی صفوں میں کھڑے ہو سکتے ہیں۔ یہ خود کفالت اسی وقت ممکن ہے جب عالم اسلامی کے درمیان باہمی تعاون کا جذبہ موجزن ہو جس کے متعلق قرآن مجید میں ارشاد ہے:

وتعاونوا علی البر والتقوی ولاتعاونوا علی الاثم والعدوان (۷۸)

"نیکی اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم کی باتوں میں مدد نہ کیا کرو۔ پاکستان کے شروع سے تمام اسلامی ممالک کے ساتھ خوشگوار تعلقات قائم ہیں۔ ماضی میں پاکستان اور بھارت کے درمیان ہونے والی جنگوں کے دوران اسلامی ممالک نے سفارتی اور اخلاقی لحاظ سے پاکستان کی مدد کی اور اس کے بعد جب بھی اس کی سالمیت کو خطرہ لاحق ہوا تو اسلامی ممالک کے بعض فرمانرواؤں کی ذاتی کوششوں سے ہماری ملکی سالمیت محفوظ رہی اور یہ اسلامی اخوت و بھائی چارے کا عملی مظاہرہ تھا جس کے متعلق حضور اکرم ﷺ کا ارشاد گرامی ہے:

المسلم احوال المسلم لا یظلمه ولا یسلمه (۷۹)

مسلمان مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر خود ظلم کرتا ہے اور نہ اس کی مدد چھوڑتا ہے۔ جموں و کشمیر پر بھارت کے غاصبانہ قبضے سے پاکستان کی سالمیت کو خطرات لاحق ہیں اور جب تک تنازعہ کشمیر کا منصفانہ حل نہیں ہو جاتا دونوں ممالک کے درمیان سرحدی کشیدگی قائم رہے گی کیونکہ کشمیری مسلمان ہمارے وجود کا حصہ ہیں۔ چنانچہ عالم اسلامی کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اس تنازعے کے حل کیلئے بھارت پر دباؤ ڈالیں کیونکہ دنیا کے مختلف علاقوں میں رہنے والی مسلم اقلیتیں ہماری حمایت و نصرت کی مستحق ہیں اور ہم پر لازم ہے کہ ہم کمزوروں کی ہر ممکن قوت کے ساتھ امداد کریں۔ خواہ انہیں اغیار کی سرکشی اور ظلم و تعدی سے نجات دلانے کیلئے حکم الہی کے مطابق ہتھیار ہی کیوں نہ اٹھانے پڑیں۔

ومالکم لا تقاتلون فی سبیل اللہ والمستضعفین من الرجال والنساء

والولدان الذین یقولون ربنا اخرجنا من هذه القرية الظالم اهلها (۸۰) اور تمہیں کیا ہوا کہ خدا کی راہ میں اور ان بے بس مردوں اور عورتوں اور بچوں کی خاطر نہیں لڑتے جو کہتے ہیں اے ہمارے رب ہمیں اس بستی کے ظالموں سے نجات دلا۔

غیر مسلم ممالک کے ساتھ تعلقات

دوسرے ترقی پذیر ممالک کی طرح پاکستان کی قومی ضروریات کا یہ تقاضا ہے کہ وہ دوسری اقوام کے ساتھ ایسے تعلقات و روابط استوار کرے جس سے اس کی سالمیت اور دفاع مضبوط ہو اور اہل پاکستان کی معاشی ترقی و خوشحالی کا حصول یقینی بنایا جاسکے۔ غیر مسلموں کے ساتھ مسلمانوں کے تعلقات کے سلسلے میں اسلام رواداری اور حسن اخلاق کا درس دیتا ہے لیکن ان کے ساتھ دوستی اور محبت رکھنے کی اجازت بالکل نہیں دیتا۔ قرآن مجید میں بے شمار مقامات پر ان سے دوستی کی ممانعت کے احکامات موجود ہیں۔ ایک جگہ پر قرآن مجید میں ارشاد ہے:

لا یتخذ المؤمنون الکفرین اولیاء من دون المؤمنین ومن یفعل ذلک فلیس من اللہ فی شئی الا ان تتقوا منهم تقۃ ویحذرکم اللہ نفسه والی اللہ المصیر (۸۱)

مومنوں کو چاہیے کہ مومنوں کے سوا کافروں کو دوست نہ بنائیں اور جو ایسا کرے گا اس سے خدا کا کچھ (عہد) نہیں پائے گا اگر اس طریق سے تم ان (کے شر) سے بچاؤ کی صورت پیدا کرو (تو مضائقہ نہیں) اور خدا تم کو اپنے (غضب) سے ڈراتا ہے اور خدا ہی کی طرف (تم کو) لوٹ کر جانا ہے۔

کفار کے ساتھ مسلمانوں کے تعلقات کے ضمن میں مفتی محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں:-
 "یہ مضمون بہت سی آیات قرآنیہ میں مجمل اور مفصل مذکور ہے جس میں مسلمانوں کو غیر مسلموں کے ساتھ موالات اور دوستی اور محبت سے شدت کے ساتھ روکا گیا ہے۔ ان تصریحات کو دیکھ کر حقیقت حال سے ناواقف غیر مسلموں کو تو یہ شبہ ہو جاتا ہے کہ مسلمانوں کے مذہب میں غیر مسلموں سے کسی قسم کی رواداری اور تعلق کی بلکہ حسن اخلاق کی بھی کوئی گنجائش نہیں اور دوسری طرف اس کے بالمقابل جب قرآن کی بہت سی آیات سے اور رسول کریم ﷺ کے ارشادات اور عمل سے خلفائے راشدین اور دوسرے صحابہ کرامؓ کے

تعالیٰ سے غیر مسلموں کے ساتھ احسان و سلوک اور ہمدردی و غمخواری کے احکام اور ایسے ایسے واقعات ثابت ہوتے ہیں جن کی مثالیں دنیا کی اقوام میں ملنا مشکل ہیں تو ایک سطحی نظر رکھنے والے مسلمان کو بھی اس جگہ قرآن و سنت کے احکام و ارشادات میں باہم تعارض اور تصادم محسوس ہونے لگتا ہے مگر یہ دونوں خیال قرآن کی حقیقی تعلیمات پر طائرانہ نظر اور ناقص تحقیق کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ اگر مختلف مقامات سے قرآن کی آیات کو جو اس معاملہ سے متعلق ہیں جمع کر کے غور کیا جائے تو نہ غیر مسلموں کیلئے وجہ شکایت باقی رہتی ہے نہ آیات و روایات میں کسی قسم کا تعارض باقی رہتا ہے اس لئے اس مقام کی پوری تشریح کردی جاتی ہے جس سے موالات اور احسان و سلوک یا ہمدردی و غمخواری میں باہمی فرق اور ہر ایک کی حقیقت بھی معلوم ہو جائے گی اور یہ بھی کہ ان میں کون سا درجہ جائز ہے کون سا ناجائز ہے۔ اس کی وجوہ کیا ہیں۔ بات یہ ہے کہ دو شخصوں یا دو جماعتوں میں تعلقات کے مختلف درجات ہوتے ہیں ایک درجہ تعلق کا قلبی موالات یا دلی محبت و مؤدت ہے یہ صرف مومنین کے ساتھ مخصوص ہے غیر مومن کے ساتھ مومن کا یہ تعلق کسی حال میں قطعاً جائز نہیں۔

دوسرا درجہ مواسات کا ہے جس کے معنی ہمدردی و خیر خواہی اور نفع رسانی کے ہیں یہ بجز کفار اہل حرب کے جو مسلمانوں سے برسر پیکار ہیں، باقی سب غیر مسلموں کے ساتھ جائز ہے۔

تیسرا درجہ مدارات کا ہے جس کے معنی ظاہری خوش خلقی اور دوستانہ برتاؤ کے ہیں۔ یہ بھی تمام غیر مسلموں کے ساتھ جائز ہے جبکہ اس سے مقصود ان کو دینی نفع پہنچانا ہو یا وہ اپنے مہمان ہوں یا ان کے شر اور ضرر رسانی سے اپنے آپ کو بچانا مقصود ہو۔ سورۃ آل عمران کی آیت مذکورہ میں "الا ان تتقوا منہم ثقۃ" سے یہی درجہ مدارات کا مراد ہے یعنی کافروں سے موالات جائز نہیں مگر ایسی حالت میں جبکہ تم ان سے اپنا بچاؤ کرنا چاہو اور چونکہ مدارات میں بھی صورت موالات کی ہوتی ہے اس لئے اس کو موالات سے مستثنیٰ قرار دیا گیا چونکہ مدارات کا ہے کہ ان سے تجارت یا اجرت و ملازمت اور صنعت و حرفت کے معاملات کیے جائیں۔ یہ بھی تمام غیر مسلموں کے ساتھ جائز ہے بجز ایسی حالت کے کہ ان معاملات سے عام مسلمانوں کو نقصان پہنچتا ہو۔ رسول اکرم ﷺ اور خلفائے راشدینؓ اور دوسرے صحابہؓ کا تعامل اس پر شاہد ہے فقہاء نے اسی بنا پر کفار اہل حرب کے ہاتھ اسلحہ

فروخت کرنے کو ممنوع قرار دیا ہے۔ باقی تجارت وغیرہ کی اجازت ہے اور ان کو اپنا ملازم رکھنا خود ان کے کارخانوں اور اداروں میں ملازم ہونا یہ سب جائز ہے۔

اس تفصیل سے آپ کو یہ معلوم ہو گیا کہ قلبی اور دلی دوستی و محبت تو کسی کافر کے ساتھ کسی حال میں جائز نہیں اور احسان و ہمدردی و نفع رسانی بجز اہل حرب کے اور سب کے ساتھ جائز ہے اسی طرح ظاہری خوش خلقی اور دوستانہ برتاؤ بھی سب کے ساتھ جائز ہے جبکہ اس کا مقصد مہمان کی خاطر داری یا غیر مسلموں کو اسلامی معلومات اور دینی نفع پہنچانا یا اپنے آپ کو ان کے کسی نقصان و ضرر سے بچانا ہو (۸۲)

اسلامی رواداری کے سنہری اصولوں کے پیش نظر پاکستان نے دنیا کے تمام غیر مسلم ممالک سے خوشگوار تعلقات قائم کرنے کی ضرورت کو نظر انداز نہیں کیا۔ بھارت کی جارحیت پسندی نے تو اسے دنیا کی عظیم اور سپر طاقتوں سے اچھے تعلقات قائم کرنا ضروری بنا دیا۔ ان عظیم طاقتوں میں عوامی جمہوریہ چین اور روس ہمارے پڑوس میں واقع ہیں جبکہ امریکہ جغرافیائی فاصلوں کے باوجود بین الاقوامی تعلقات کو متاثر کرنے کی پوزیشن رکھتا ہے۔ چنانچہ ان سپر طاقتوں نے اپنے مفادات کے تحفظ کی حد تک پاکستان کے مختلف شعبوں میں اقتصادی، دفاعی اور فنی ضرورتوں کو پورا کیا۔

پاکستان اور چین میں نظریاتی تفاوت کے باوجود اچھے تعلقات قائم ہیں جس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ دونوں میں کسی نے ایک دوسرے پر اپنے نظریات ٹھونسنے کی کوشش نہیں کی۔ دونوں ایک دوسرے کے اندرونی معاملات میں عدم مداخلت کے اصول پر عمل پیرا ہیں اور ایک دوسرے کی آزادی و جغرافیائی سالمیت کے احترام کی بنیاد پر مشترکہ مفادات و مقاصد کیلئے کوشاں ہیں۔ چین نے پاکستان کے کسی جائز اور منصفانہ موقف کی حمایت میں کبھی بخل سے کام نہیں لیا۔ کشمیری عوام کے حق خود اختیاری پر اس نے پاکستانی موقف کی ترجمانی کی۔ چینی ساخت کے ٹینک اور طیارے پاکستان کو میا کر کے اس کے دفاع کو مستحکم کیا۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان ہونے والی ماضی کی جنگوں میں بھارت پر سیاسی دباؤ ڈال کر یہ باور کرایا کہ دونوں ممالک کے تعلقات مضبوط اور لازوال ہیں۔

روس اور امریکہ کے ساتھ پاکستان کے تعلقات ہمیشہ اتار چڑھاؤ کا شکار رہے ہیں۔ دفاعی معاہدوں میں امریکہ کے ساتھ پاکستان کی شہرکت نے روس کو برم کردیا جس کی وجہ سے اس

نے مسئلہ کشمیر کو سلامتی کو نسل میں ویٹو کر دیا۔ ستمبر ۱۹۶۵ء کی جنگ میں روس نے پاکستان اور بھارت کے درمیان جنگ بند کرنے کی غرض سے معاہدہ تاشقند سے حل کرنے کی ضرورت پر زور دیا۔ پھر سقوط ڈھاکہ کا عمل آسان بنانے کی خاطر مشرقی پاکستان کے علیحدگی پسندوں کو روس کی مکمل حمایت حاصل تھی۔ ملک کی اقتصادی حالت سدھارنے اور بھارت کے جارحانہ عزائم کو ناکام بنانے کی خاطر پاکستان کا جھکاؤ امریکہ کی طرف تھا۔ پاکستان امریکہ کے ساتھ دفاعی معاہدوں میں بھی اسی لئے شریک ہوا تاکہ وہ اپنی ملکی سرحدوں کو محفوظ بنا سکے لیکن اس کے باوجود امریکہ نے پاکستان کی کوئی مدد نہ کی بلکہ ہمیشہ بھارت کی پشت پناہی کو اولیت دی۔ امریکہ نے جو دنیا میں حقیقی اور پائیدار امن کا داعی ہے اور مظلوم عوام کے حق خودارادیت کا علمبردار ہے۔ مظلوم کشمیری عوام کو حق خود اختیار می دلانے میں ٹال مٹول کر کے عملاً اپنے اصولوں سے انحراف کیا ہے۔ امریکہ کے قول و فعل میں تضاد کی پالیسی سے پاکستان اور بھارت کے درمیان پائیدار امن کا خواب فرسندہ تعبیر نہ ہو سکا۔ جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ سپر طاقتوں کے نزدیک عہد و پیمان اور اصولوں کی کوئی قدر و منزلت نہیں۔ انہیں صرف اپنے مفادات سے محبت ہے۔ فاعتبروا یا اولی الابصار۔

حوالہ جات

- (۱) سورة يوسف: ۴۰
- (۲) ہمارا پاکستان، خالد شبیر احمد، جدید بک ڈپو، اردو بازار لاہور ص: ۷۹
- (۳) سورة آل عمران: ۱۹
- (۴) سورة: آل عمران: ۸۵
- (۵) سورة المائدہ: ۳
- (۶) اسلامی نظریہ حیات مؤلفہ خورشید احمد ص: ۴ شعبہ تصنیف و تالیف و ترجمہ کراچی یونیورسٹی۔
- (۷) سورة الحجرات: ۱۵
- (۸) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص: ۴۴۵، مکتبہ رحمانیہ اردو بازار لاہور۔
- (۹) ایضاً
- (۱۰) سورة البقرہ: ۲۰۸
- (۱۱) سورة العصر: ۱ تا ۳
- (۱۲) سورة الماعون: ۱ تا ۷
- (۱۳) اسلامی معاشرے کی تعمیر نو، از ڈاکٹر نصیر احمد ناصر ص: ۲۶-۲۷، مطبوعہ فروز سنز لاہور۔
- (۱۴) سورة الحج: ۳۱
- (۱۵) اسلامی معاشرے کی تعمیر نو، از ڈاکٹر نصیر احمد ناصر ص: ۲۸، مطبوعہ فروز سنز لاہور۔
- (۱۶) سورة آل عمران: ۱۰۳
- (۱۷) سورة البقرہ: ۱۰۹
- (۱۸) سورة آل عمران: ۱۳۹-۱۵۰

- (۱۹) سورة النساء: ۸۹
- (۲۰) سورة آل عمران: ۱۱۸
- (۲۱) مشکوٰۃ المصابیح (مترجم) جلد دوم، باب حفظ اللسان والغمیرة والشم
ص: ۶۰، ۴۰، ناشران قرآن لمیٹڈ لاہور۔
- (۲۲) سورة النور: ۳۰-۳۱
- (۲۳) سورة الاحزاب: ۳۲
- (۲۴) سورة الاعراف: ۳۳
- (۲۵) سورة النور: ۱۹
- (۲۶) تفصیم القرآن، مولانا مودودی، جلد چہارم ص: ۳۷۰-۳۷۱، مکتبہ
تعمیر انسانیت لاہور۔
- (۲۷) ضیاء القرآن، پیر محمد کرم شاہ الازہری، جلد سوم ص: ۳۰۳ ضیاء القرآن
پبلیکیشنز لاہور۔
- (۲۸) اصلاح معاشرہ، از مولانا تقی عثمانی ص: ۱۰-۱۱ مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ کراچی۔
- (۲۹) اصلاح معاشرہ، از مولانا تقی عثمانی ص: ۱۴-۱۵ مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ کراچی۔
- (۳۰) فتح القدیر للشوکانی جلد دوم، ص: ۳۶۳ بحوالہ معروف و منکر سید جلال الدین
عمری ص: ۵۰ مطبع اسلٹک پبلیکیشنز لاہور۔
- (۳۱) الجامع الاحکام القرآن للقرطبی جلد چہارم ص: ۴۹، بحوالہ معروف و منکر سید جلال
الدین عمری ص: ۳۲۵
- (۳۲) فتح القدیر، جلد اول ص: ۳۳۷ بحوالہ معروف و منکر ص: ۵۴
- (۳۳) مجموعہ فتاویٰ ابن تیمیہ جلد چہارم ص: ۱۸۱ بحوالہ معروف و منکر ص: ۵۵
- (۳۴) سورة الحج: ۴۱
- (۳۵) فتح البیان فی مقاصد القرآن جلد ۶، ص: ۱۹۳ بحوالہ معروف و منکر ص: ۱۸۷
- (۳۶) الحسب فی الاسلام ص: ۳۷ بحوالہ معروف و منکر ص: ۱۸۷
- (۳۷) تفصیلی معلومات، کیلئے ملاحظہ ہو "اصلاح معاشرہ" از مولانا تقی عثمانی ص: ۱۳۱ تا
۱۵۵ مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ کراچی۔

- (۳۸) سورة المائدة: ۲
- (۳۹) مشکوٰۃ المصابیح جلد دوم، کتاب الجهاد ص: ۱۸۳، ناشران قرآن لمیٹڈ لاہور۔
- (۴۰) سورة الحج: ۳۲
- (۴۱) سورة فاطر: ۴۳
- (۴۲) سورة الانفال: ۵۳
- (۴۳) سورة الرعد: ۱۱
- (۴۴) سورة ابراہیم: ۷
- (۴۵) سورة البقرہ: ۱۹۰-۱۹۴
- (۴۶) بدائع الصنائع جلد ۳ ص: ۲۴۰ بحوالہ الجہاد فی الاسلام ص: ۵۹
- (۴۷) شامی جلد ۳ ص: ۲۴۰ بحوالہ الجہاد فی الاسلام ص: ۵۹
- (۴۸) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۷۸، ناشران قرآن لمیٹڈ لاہور۔
- (۴۹) سورة الانفال: ۶۰
- (۵۰) تفہیم القرآن للمودودی، جلد دوم ص: ۱۱۵-۱۵۶، ادارہ ترجمان القرآن لاہور
- (۵۱) معارف القرآن، مفتی محمد شفیع جلد چہارم ص: ۲۷۴ ادارہ المعارف کراچی۔
- (۵۲) اسلامی معاشرے کی تعمیر نو، ڈاکٹر نصیر احمد ناصر ص: ۲۴۲-۲۴۳
- (۵۳) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب اعداد آئۃ الجہاد ص: ۱۹۳ ناشران قرآن لمیٹڈ لاہور
- (۵۴) مشکوٰۃ المصابیح جلد دوم، باب اعداد آئۃ الجہاد ص: ۱۹۴، ناشران قرآن لاہور۔
- (۵۵) ایضاً
- (۵۶) صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد دوم، کتاب الجہاد والسیر ص: ۹۵، مکتبہ تعمیر انسانیت لاہور۔
- (۵۷) جہاد اسلامی از مولانا خلیل احمد حامدی ص: ۱۷۰، اسٹاک پبلیکیشنز لاہور۔
- (۵۸) ایضاً
- (۵۹) جہاد اسلامی از مولانا خلیل احمد حامدی ص: ۱۷۰
- (۶۰) صحیح بخاری شریف (مترجم) جلد دوم، باب فضل رباط یوم فی سبیل اللہ ص: ۹۰
- (۶۱) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۷۷، ناشران قرآن لمیٹڈ لاہور۔

- (۶۲) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۸۳، ناشران قرآن لیبڈ لاہور۔
- (۶۳) ایضاً
- (۶۴) صحیح بخاری شریف، جلد دوم، باب الغدوة والروحة فی سبیل اللہ وقاب قوس
احد تم من الجنة ص: ۶۲
- (۶۵) ایضاً، باب من اعبرت قدمه فی سبیل اللہ ص: ۶۸
- (۶۶) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۸۳، ناشران قرآن لیبڈ لاہور۔
- (۶۷) جماد اسلامی از مولانا خلیل احمد حامدی ص: ۱۷۱
- (۶۸) ایضاً
- (۶۹) ایضاً
- (۷۰) سورة النساء: ۱۰۲
- (۷۱) سورة الانفال: ۶۵
- (۷۲) سورة النساء: ۷۷-۷۸
- (۷۳) سورة الحجرات: ۱۵
- (۷۴) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۸۳، ناشران قرآن لیبڈ لاہور۔
- (۷۵) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، کتاب الجہاد ص: ۱۸۱، ناشران قرآن لیبڈ لاہور۔
- (۷۶) سورة البقرة: ۱۴۳
- (۷۷) سورة الحجرات: ۱۰
- (۷۸) سورة المائدة: ۲
- (۷۹) مشکوٰۃ المصابیح، جلد دوم، باب الشفقة والرحمة علی الخلق ص: ۶۳۶، مکتبہ رحمانیہ لاہور
- (۸۰) سورة النساء: ۸۰
- (۸۱) سورة آل عمران: ۸۱
- (۸۲) معارف القرآن از مفتی محمد شفیع جلد دوم ص: ۵۰-۵۱، ادارة المعارف کراچی۔